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COMPOZIŢIA o CRONICĂ A EROISMULUI 

CONTEMPORAN 

MIRCEA DEAC 

În evoluţia artei noastre plastice, perioada aceasta dintre temele fundamentale ale c reaţiei noastre spune că reapariţ i a şi dezvoltarea puternică, în 

contemporană ne apare ca un moment esenţial , cu 

trăsături definitorii. Astfel , majoritatea artiştilor 

năzuiesc să realizeze lucrări compoziţionale vaste , 

plastice după 1944. Şi în etapa actuală de dezvoltare 

a artei noastre , î nfăţişarea complex i tăţii eroului 

contemporan - figură reprezentativă a poporului 

forme noi , a genului compoziţiei reprezintă expresia 

concretă a dragostei şi interesului artiştilor pentru 

înfăţişarea veridică a vieţii poporului , a evenimentelor 

închinate marilor even imente istorice , politice şi muncitor - ale cărui posibilităţi de valorificare a importante din istoria sa. 

sociale . Multe dintre acestea vor fi prezentate în aptitudinilor au devenit fără limite - continuă să Compoziţia tematică , oglindă a marilor eveni-

expoziţia ce va avea loc în 1964, cu prilejul aniversării 

a 20 de ani de la Eliberare, altele vor orna instituţiile 

de cultură sau vor intra în muzee . Animaţi de sărbă

torirea evenimentului Eliberă rii , artiştii vor ca operele 

lor să constituie adevărate pagini din cronica zilelor 

noast re, pentru generaţiile viitoare . Un număr 

însemnat de artişti sînt preocupaţi să realizeze com

poziţii în care să exprime adevărul epocii noastre 

şi să redea poezia, elanul , spiritul viguros romantic 

al vieţii poporului . 

Sensul artei viitoare se conturează tot mai ferm 

în victoria artei realist-socialiste , în cadrul căreia 

genul compoziţiei are un rol primordial. Niciunde , 

mai bine ca într-o lucrare compoziţională, nu se 

dezvăluie în tcată complexitatea, amploarea cuprin

derii vieţii, spiritul observaţiei realiste, analiza de 

pe poziţii partinice, fidelitatea faţă de adevăr, ori

ginalitatea formei. Zugrăvirea personalităţii omului , 

redarea pregnantă a eroului contemporan surprins 

în procesul vast al construcţiei socialiste şi al per

spectivei înfăptuirii comunismului, a constituit una 

se impună cu acuitate ca una dintre cele mai impor

tante probleme ale creaţiei. 

Cunoaşterea exactă , nuanţată, a eroului contem

poran, a mobilurilor interioare care-i justifică fap

tele a devenit o chestiune esenţială, o necesitate, 

pentru artistul plastic. 

Filonul principal al eroismului din zilele noastre 

este cuprins în av:ntul munci i colective; el străbate 

biografi ile miilor de constructori ai vieţii libere . 

Eroismul contemporan nu se manifestă în fo r me 

îngust individualiste, arbitrare , ivite exploziv, într-un 

moment oarecare, ci într-o dăruire pasionată , 

tenace, permanentă, pentru idealul construirii socia

lismului. 

Găsirea celor mai expresive modalităţi de zugrăvire 

a acestui eroism se conturează de aceea ca deosebit 

de importantă . Fără să indicăm reţete, considerăm că 

formele cele mai adecvate sînt compoziţia şi por

tretul. Compoziţia, în primul rînd, fie istorică , de 

gen , monumentală, are posibilităţi nelimitate în 

cuprinderea amploarei fenomenelor sociale. Am putea 

mente ale trecutului sau a momentelor istorice con

temporane, ca şi dezvoltarea portretului realist sînt 

caracteristice perioadelor de mare avînt din dezvol

tarea artei realiste . În arta noastră, figurile marilor 

personalităţi progresiste din istoria patriei sînt 

întruchipate în compoziţiile sau portretele unor pictori 

cu Negulici , Rosenthal, Aman, Grigorescu , Lecca 

G . D. Mirea şi ale altora. Cînd vorbim despre Tudor 

Vladimirescu , gîndurile , imaginaţia se îndreaptă 

spre compoziţia lui Aman , după cum anul revoluţionar 

1848 ne readuce în minte compoziţiile lui C .D. Rosen

thal, iar Unirea Principatelor pînzele lui A man , 

Grigorescu, Tattarescu şi Lecca. 

În arta realismului socialist , tradiţiile realiste cla

sice ale compoziţiei îş i găsesc un nou teren de 

afirmare. Caracterul realist şi militant al picturii 

romîneşti a căpătat, după 23 August 1944, semni

ficaţii noi; aceasta a dus , în mod firesc , la o revizuire 

a valorilor estetice, a importanţei genurilor . Creatorii, 

înarmaţi cu o nouă concepţie despre artă - arta, 

considerată ca formă a conştiinţei sociale , mijloc 
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N. GRIGORESCU : Spionul - ulei ► 

TH . AMAN; Masacrarea bulgarilor de către turci - ulei 



de cunoaştere şi de transformare a societăţii 

-şi-au îndreptat atenţia spre cunoaşterea aprofundată 

a lumii, spre realitatea în transformare revoluţionară 

şi, în primul rînd, spre zugrăvirea eroilor construcţiei 

socialiste . Sub îndrumarea partidului, arta plastică, 

odată cu celelalte arte, a devenit un puternic mijloc 

de educare, un imbold puternic în construirea socia

lismului, eroii înfăţişaţi în compoziţii avînd menirea 

de a deveni ei înşişi pilde demne de urmat. 

Veridicitatea şi caracterul istoric concret al imaginii 

au apărut în compoziţii într-un mod condensat, sin

tetizat. Prin veridicitate nu înţelegem o asemănare 

pur exterioară , ci expresia înfăţişării de către ar tist 

a caracterului şi determinărilor istorice complexe ale 

eroului . 

De felul cum sînt rezolvate problemele înţelegerii 

ş i reflectării veridice a noilor realităţi sociale, cum 

şi aceea a găsirii unui limbaj adecvat, depinde făurirea 

unor compoziţii cu o ~ uternică încărcătură emoţională 

şi ideologică, care să vorbească limpede privito

rului. 

Compoziţia a fost cerută de însăşi necesitatea reflec

tării multilaterale a vieţii spirituale a omului contem

poran , prin ea artistul izbutind să redea s i tuaţii 

cristalizate şi să scoată în evidenţă tipuri proeminente . 

Alegerea eroilor şi a temelor , selectarea detaliilor, 

solicitarea imaginii celei mai inteligibile, eliminarea 

a ceea ce este fără rezonanţă, amplificarea a ceea ce 

este pregnant şi esenţial , au devenit proprii gîndirii 

artistice a creatorilor care se preocupă de realizarea 

unor lucrări compoziţionale reprezentative pentru 

epoca noastră . 

Complexitatea vieţii, imer.sa ei varietate ne dove

deşte că nu tot ce cade sub ochi exprimă esenţa, 

adevărul ei , şi justifică oglin ·irea artistică . În viaţă sînt 

« fapte », « întîmplări » , care, deşi reale, pot fi totuşi 
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superficiale ca semnificaţie, incidentale. Rolul com

poziţiei este să discearnă din multitudinea faptelor, 

ceea ce este nou şi exprimă profund realitatea. 

În întruchipările cele mai izbutite ale talentului lor, 

artiştii redau atît sensul major al vieţii, cît şi propriile 

lor sentimente, realizînd adesea un dialog activ cu pri

vitorul. Artistul plastic, ca şi poetul , are meritul de a 

îmbogăţi, prin creaţiile sale, emoţiile şi cunoştinţele 

noastre. Compoziţiile pictorului Ciucurencu, fie isto

rice (« Ana lpătescu », « 1907 » , « Olga Bancic » , 

« 1 Mai » etc. ) fie de gen (« În cooperativă»),sî nt de 

fapt confesiuni spirituale, mărturii ale unor profunde 

emoţii artistice. Creaţia lui Corneliu Baba aparţine 

mai mult epicului ; forţa introspectivă, a caracterizării 

psihologice în opera sa tinde spre universalitate 

şi grandoare . La Catargi ceea ce domină este în 

primul rînd armonia raţiunii ; la Brăduţ Covaliu 

pasta frămîntată şi intensă, sublinierile desenului, 

trădează tensiunea energiei interioare . Cei mai 

mulţi artişti redau astfel în pînzele lor omul, senti

mentele acestuia, dar şi pe cele proprii lor. Aceasta 

explică deosebita semnificaţie şi complexitate a 

compoziţiei tematice. 

Dar totodată, important este şi cum percepe 

artistul realitatea, de pe ce poziţii face alegerea, 

sintetizarea celor văzute, în ce formă exprimă 

toate acestea în procesul creaţiei. 

Pictorul contemporan este un comentator plastic 

al vieţii. Să ne gîndim la «Tipografia ilegală >> de Ştefan 

~ zănyi, la «Ţăranii » , d in ciclul « 1907 » , de Cor

ne liu Baba, la «1907» de Al. Ciucurencu, la com

poziţiile dedicate insurecţiei armate , de Eugen Popa 

sau Spiru Chintilă , la compoziţia « Griviţa Roşie » 

de H. Catargi. Aceste lucră ri constituie realizări 

valoroase prin caracterul lor realist dinamic, de o 

mare vigoare. Mulţi dintre pictorii contemporani 

re uşesc să exprime din ce în ce mai mult pregnanţa, 

sensul de idei al bogăţiei de fapte ale vieţii noastre . 

În această direcţie stau mă turie numeroasele com

poziţii semnate de Corneliu Baba, Alexandru Ciucu

rencu , Ştefan Szănyi, Eugen Popa, Miklossy, Brăduţ 

Covaliu, Ion . Biţan , M. Danu, Feier Petru şi de 

mulţi alţii. 



Arti ştii noştri se bazează în procesul creării celor 

mai valoroase opere pe o profundă sesizare şi redare 

a teea ce este nou în realitate. Ei dau viaţă unor bogate 

emoţii artistice - care traduc umanismul gîndirii 

partinice. 

Viziunea plastică a artistului realist contemporan 

apare ca rezultatul observaţiei directe şi al unei gîndiri 

profunde, prin care se urmăreşte realizarea unei 

semnificaţii ideologice a compoziţiei, forţa ei emo

ţională. La unii artişti această viziune se manifestă, 

printre altele, prin tendinţa către stilizare , diviziunea 

◄ 
C , BABA : Ţărani - ulei (Din ciclul ,.1907" ) 

E. POPA : 13 Decembrie - ulei 

► 

tonurilor , printr-o claritate a gamei cromatice. La 

alţii , desenul, care se rezumă adesea la contur, 

precizează cu energie şi pregnanţă doar unele detalii , 

pe cele importante, care direcţionează, - am putea 

spune chiar ideologic , - compoziţia. Pictura, variată 

ca stiluri, moduri de exprimare, respiră vitalitate, 

ca şi eroii reprezentaţi. Artistul îi redă puternici, 

impresionanţi , monumentali prin tensiunea interi

oară, capabili să devină exemple. 

Arta realistă nu numai că nu exclude, dar subînţe

lege o atitudine profund personală a artistului faţă 

de tema aleasă şi de problemele de creaţie. Cu cît 

artistul va şti să exprime mai complet, mai 

pătrunzător, şi mai colorat propriul său fel de a 

percepe evenimentele înfăţişate, cu atît mai originală, 

mai interesantă şi mai semnificativă va fi opera sa , 

cu atît mai bogată însăşi arta noastră în ansamblu . 

Caracterul personal , originalitatea sînt calităţi 

comune celor mai multe dintre lucrările pictorilor 

noştri, dar nu în toate creaţiile întîlnim o unitate 

între însemnătatea, caracterul actual , acuitatea temei 

şi forţa artistică şi emotivă a compoziţiei. Nu este 



SPIRU CHINTILĂ: Naţionalizarea - ulei 

LIA SZASZ : În pauză - u le, 

◄ 



.. 
BRĂDUŢ COVALIU: Din începuturile grevei de la Lupeni - ulei 

◄ 
GHEORGHE ŞARU: Sudoriţe - ulei 
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suficientă o măiestrită construire a tabloului, ci comu

nicarea prin intermediul ei a profundului mesaj al 

scenei redate. 

Uneori, chiar şi artiştii experimentaţi, creatori 

valoroşi, vădesc neclaritate în ceea ce priveşte 

înţelegerea şi sintetizarea artistică a diferitelor 

fenomene din viaţă. 

Acest erou beneficiază azi de cuceririle ştiinţifice 

şi t ehnice, avînd posibilitatea şi capacitatea de a 

înţelege sensu : fenomenelor de viaţă în lumina 

gîndirii marxist-leniniste, care-i înaripează cuge

tarea şi-i deschide mereu noi orizonturi. Cu atît 

mai mult creaţiile artiştilor noştri sînt chemate să 

exprime sentimentele profunde pentru omul con

temporan, trăsăturile proprii acestuia, nobleţea 

umanismului socialist, forţa concepţiei noastre despre 

viaţă ·şi artă. 

Repertoriul tematic vast al vieţii şi istoriei poporului 

nostru i-a determinat pe artişti să treacă la o multi

laterală documentare, la cunoaşterea « pe viu» a 

transformărilor petrecute în conştiinţa oamenilor, 

pentru a înţelege esenţa fenomenelor noi. Ei sînt 

preocupaţi de găsirea căilor concrete pentru realizarea 

unor compoziţii de valoare, a unor imagini artistice 

emoţionante, maturizate, care să se întipărească în 

minte şi să redea cu profunzime şi măiestrie ideea 

logică a temei propuse. 

Cît de precis şi de viu trebuie să simtă şi să înţeleagă 

omul de a . tă tot ceea ce se petrece în jurul său ! Artiş ii 

plastici, pasionaţi cronicari ai faptelor omului con

temporan, au înalta chemare de a reda cu avînt, prin 

compoziţii emoţionante, complexitatea noilor relaţii 

sociale, bogata viaţă sufletească a eroului socialist. 

Este ceea ce ne cere însăşi viaţa, epoca noastră, 

poporul nostru. 

Şantierul creaţiei devine tot mai vast. O mulţime 

de teme, subiecte, nenumăraţi eroi, aşteaptă cronicarii 

care vor consemna în operele lor frumuseţea zilelor 

noastre. 

ŞTEFAN SZONY I: Tipografie i l ega l ă - ule i 



A R T A N O A S -T R Ă P . E S T E -· _:, H O T A - R - E -- -

C, BRANCUŞI: Cuminţenia pomîntului- piatră 

EXPOZIŢIA ROMÎNEASCĂ 

DE PICTURĂ ŞI SCULPTURĂ 

DE LA VIENA 
ANASTASE ANASTASIU 

Cînd am ajuns la Viena, la 22 mai, «săptămînile 
festive ale Vienei» începuseră de cîteva zile. Pentru 
vienezi primăvara este primăvară cu adevărat, numai 
în cadrul acestor săptămîni tradiţionale care încep în a 
doua jumătate a lunii mai şi se termină în jumătatea a 
doua a lunii iunie. În aceste zile, atît localnicii cît şi 
turiştii, veniţi în mare număr, sînt preocupaţi să nu 
piardă nici una din manifestările culturale programate 
şi, mai ales, nici unul din concertele sau spectacolele 
muzicale. 

Cu multe luni în urmă, organizatorii se străduiesc 
să asigure pentru aceşti melomani pasionaţi partici
parea unor ansambluri muzicale, dirijori şi solişti renu
miţi în lumea întreagă. Sălile de concert şi teatrele 
nu reuşesc să acopere cererile amatorilor de muzică 
bună. Am fost martor la strălucitul succes repurtat de 
orchestra filarmon i că « G. Enescu» şi de violonistul 
Ion Voicu în cadrul concertului condus de G. Geor
gescu în marea sală de la Konzerthaus. 

Într-un asemenea cadru a avut loc, de data aceasta, 
expoziţia de pictură şi sculptură romînească la Viena, 
cea de-a treia expoziţ i e de artă plastică organizată la 
Viena, după 23 August 1944. 

Aveam la dispoz i ţie un spaţiu larg, bine luminat, 
distribuit în cele şapte săli de la etajul I, ale unuia 
dintre cele mai bune aşezăminte pentru asemenea 
manifestări - Wiener Kunstlerhaus (Casa artiştilor 

vienezi) plasat în centrul Vienei, în Karls-Platz. 
Expoziţia cuprindea lucrările a trei artişti: Brâncuşi, 

Alexa,-,dru Ciucurencu şi Boris Caragea, ceea ce a 
permis publicu1ui o cunoaştere mai aprofundată a 
creaţie ; artişt ;i or respectivi. 
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Un mare interes l-au stîrnit cele cinci opere sem

nate de Brâncuşi:« Rugăciunea» , « Sărutul», « D-ra 

Pogany », « Cap de copil» şi « Bustul pictorului 

Dărăscu » . Deşi puţine ca număr, lucrările marcau 

perioade importante în evoluţia creatoare a acestui 

artist de valoare universală, asigurînd astfel oame

nilor de specialitate şi publicului larg, prilejul să 

cunoască etapele principale în dezvoltarea creaţiei 

sale, exprimate în lucrări mai puţin cunoscute peste 

hotare. 

Mai mult chiar, pentru unii cunoscători ai operei 

brâncuşiene, expoziţia a făcut cunoscut atît faptul că 

Brâncuşi a fost romîn, cit şi acela că opera lui poartă 

pecetea creaţiei milenare a acestui popor . Astfel 

cronicarul de la « Arbeiter Zeitung » scria : « Expo

ziţia de pictură şi sculptură romînească, care poate fi 

vizitată pînă la 30 iunie, la Casa artiştilor vienezi, vă 

face cunoscut că sculptorul modern , de celebritate 

internaţională, Constantin Brâncuşi, ale cărui opere 

au fost încununate de succes în Franţa şi în Statele 

Unite , unde şi-a petrecut cea mai mare parte din 

viaţă şi a murit în 1957, a fost romîn. La această expo

ziţie sînt înfăţişate operele lui Brâncuşi rămase în 

patria sa . Ne bucurăm mult că putem vedea aceste 

opere aici, căci ele ne erau mai puţin cunoscute pînă 

acum, decit cele aflate în muzeele ţărilor apu

sene.» 

În « Die Presse », cronica referitoare la expoziţia 

noastră era însoţită de o fotografie reprezentînd 

«Sărutul» de C. Brâncuşi, sub care scria « Una din 

cele mai renumite sculpturi a marelui romîn » . 

Lucrările lui C. Brâncuşi erau prezentate în marea 

sală centrală pe ai cărei pereţi se aflau o parte din cele 

123 de tablouri ale pictorului Alexandru Ciucurencu. 

De altfel, operele acestui mare colorist acopereau 

pereţii celor şapte săli destinate expoziţiei noastre , 

asigurînd în felul acesta o prezentare amplă şi unitară 

a creaţiei sale de la începuturi pînă în prezent. Cele 

13 sculpturi ale lui Boris Caragea erau expuse în şase 

din sălile etajului în aşa fel incit puteau fi văzute din 

cit mai multe direcţii. În hol, pe două panouri mari, 

vizitatorul lua cunoştinţă , prin intermediul unor 

fotografii de mari dimensiuni , de alte opere ale lui 

C. Brâncuşi, aflate în parcul de la Tîrgu Jiu sau în 

diferite muzee din ţara noastră , ca: « Poarta săru

tului», « Coloana fără sfîrşit », « Masa tăcerii», 

« Cuminţenia pămîntului », « Cap de fată», « Fată 

dormind» ş.a. 

Afişul, pe care era reprodus« Sărutul» de C. Brân

cuşi, catalogul ca şi numeroasele reviste, monografii 

şi cărţi de artă, prezentate într-un stand din holul 

expoziţiei, ofereau vizitatorilor posibilitatea cunoaş

terii într-o măsură oarecare a mişcării plastice din 

ţara noastră . 

Dacă pentru cei mai mulţi vizitatori numele lui 

Brâncuşi nu era un nume necunoscut, fără îndoială 

că se întîlneau pentru prima dată cu opera lui 

Alexandru Ciucurencu şi a lui Boris Caragea. O mare 

parte dintre lucrările acestor doi artişti contemporani 

erau realizate în anii regimului de democraţie popu

lară, şi reflectau în mare măsură tendinţele şi princi

piile care stau la temeliile artei noastre realist-socia

liste. Aşteptam cu mult interes confruntarea dintre 

lucrările prezentate şi acest public nou, a cărui edu

caţie estetică era făcută în cadrele esteticii şi artei 

burgheze. 

Primele contacte cu oamenii de specialitate, cum 

erau D-na Dr. A. Kaindl - şef de secţie în Ministerul 

învăţămîntului - sau Dr. E. Gmedl - secretar general 



al Casei artişti lor vienezi, - ca şi cu cei cu care am co

laborat la organizarea expoziţiei, au fost foarte favora

bile . Lucrările expuse provocau o puternică impresie . 

Mă întrebam mereu însă : cum va reacţiona publicul 

şi presa? 
Opinia favorabilă - pe care o aşteptam de altfel -

nu s-a lăsat prea mult aşteptată. Încă de la vernisajul 

din ziua de 28 mai, artiştii Alexandru Ciucurencu şi 

Boris Caragea - prezenţi acolo - au fost martorii 

unei calde aprecieri din partea asistenţei, primind 

nenumărate felicitări. 

Publicul a început să frecventeze expoziţia într-un 

număr care sporea de la zi la zi. Publicul v; e nez este 

mare iubitor de muzică şi arta plastică îl interesează 

poate într-o mai mică măsură. Muzeele din Viena, cu tot 

patrimoniul lor artistic valoros. sînt vizitate - cu 

excepţia grupurilor organizate de tur işti - de un 

număr oarecum redus de vizitatori. La fel şi expoziţiile 

de artă . La ace sta , probabil , contribuie şi preţul 

ridicat perceput pentru intrare şi pentru catalog . 

Cu toate acestea , expoziţia noastră a fost vizitată 

de un mare număr de oameni. 

În numeroase ziare din Viena au apărut cronici 

referitoare la expoziţia romînească . Unele se mărgineau 

la aprecieri generale, altele au mers pînă la analiza 

unora dintre lucrările expuse, iar cîteva au acordat 

un spaţiu mai larg datelor biografice sau aspectelor 

mai senzaţionale din biografia lui C. Brâncuşi - cum 

au fost faptele legate de comanda maharadjahului din 

lndor (1933) pentru construirea« Templului Înţelep

ciunii » unde urmau să fie expuse cele trei « Păsări 

măiastre » cumpărate de la artist, sau cele legate de 

procesul intentat de Brâncuşi autorităţilor S.U .A. 

în 1926- 28, « care nu au vrut să vămuiască « Pasărea 

de aur» ca operă de artă ci ca o simplă bucată de 

aramă» , proces cîştigat de Brâncuşi pînă la urmă. 

Cîteva spicuiri din presa austriacă ilustrează modul 

în care au fost apreciate operele expuse . 

« La primul etaj al Casei artiştilor din Viena -

începe cronica din « Volksstimme » - pot fi văzute 

lucrările a trei artişti romîni, dintre care C . Brâncuşi 

se bucură de mult de reputaţie mondială, ca deschi

zător de drumuri în sculptura modernă ». 

Vorbind despre« Sărutul», acelaş i ziar scria că «este 

poate cel mai bun exemplu pentru încercarea pe deplin 

C. BRÂNCUŞI: Masa tăcerii - piatră 

◄ 
C. BRÂNCUŞI : Domnişoara Pogany - bronz ► 



realizată de Brâncuşi de a îmbina elemente ale artei 

clasice şi a celei populare într-o formă nouă. Aici totul 

este limped e , simplu ş i generos. Este cioplit în piatră 

dură, cu economie de detalii şi cu un mesaj greu de 

întrecut». În continuare, referindu-se la Al. Ciucu

r,rncu, arată că « cele 123 de pînze în ulei - mai ales 

naturi moarte şi peisaje - îl arată pe artist ca pe un 

impresionist puţin ob i şnuit şi sensibil, al cărui element 

vital este culoarea». Iar, mai departe: « Dacă lucră

rile dinainte lasă să se întrevadă o predilecţie pentru 

detalii, în operele de mai tîrziu , artistul se îndreaptă 

frecvent spre planurile mari. Stăpînind intru totul 

culoarea, lucrul îi reuşeşte fără a deveni monoton . 

Fără îndoială că « Epilogul răscoalei» (creat în 1957, 

cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la marea răscoală 

ţărănească) este una din cele mai bune opere ale sale. 

Un tablou în albastru - dar cite valori nu a scos 

pictorul din aceasta singura culoare ! Conţinutul şi 

forma sînt îmbinate aici într-o formulă plină de expresi

vitate şi efect ». 

Referindu-se la Ciucurencu, « Wiener Zeitung » 

scria: « Pictura este reprezentată prin Alexandru 

Ciucurencu (născut în 1903), artist cu multă expresie 

şi pricepere. Opera sa, reprezentată prin naturi 

moarte , minunat pictate , şi peisaje frumoase, la care se 

adaugă portretele concepute artistic - un lung şir de 

figuri de femei cîntînd sau citind într-o ambianţă 

calmă - pictate cu mult avînt , ne rămîne întipărită în 

minte» . 
La Viena erau expuse, pe lingă compoziţiile: « Epi

logul răscoalei» şi « Într-o cooperativă» , portretele 

« Eroului muncii Gh . Bellu » , « Poetul Marcel Bres

laşu », « Regizorul Sică Alexandrescu », « Actriţa 

Sonia Cluceru», colecţionarii:« K. H. Zambaccian », 

AL. CIUCURENCU: Poetul Marcel Bres l aşu -
ulei 

◄ 
AL. CIUCU RENCU: Natură moa rtă - ulei 

► 

« Dr. I. N. Dona», « Omul cu pipa» (Weinberg), 

«Acad. prof. G. Oprescu », «Caricaturistul Iosif Ross», 

«Autoportretul», « Mama artistului »şi« Muncitor» , 

precum şi numeroase scene de interior ca: « Jucă

torii de şah»,« Femeie cu chitară»,« Femeie citind», 

«Spălătoreasa», «Călcătoreasa» ş.a., sau peisaje 

ca: « Peisaj de iarnă», « Peisaj industrial de la Bra

şov», « Peisaj cu rafinărie de la Ploieşti», « Portul 

Constanţa», « Casele colectiviştilor din Selimbei», 

« Peisaj industrial din Galaţi», « Peisaj din Breaza», 

« Sere la Mogoşoaia» etc., ca şi nenum ă rate naturi 

moarte , realizate pe întregul parcurs al activităţii 

sale creatoare. Poate că dintre acestea unele se repetau 

şi o selecţie mai riguroasă a lor ar fi fost în folosul 

expoziţiei. Dar, fiind distribuite în cele şapte 

săli, fiecare dintre . lucrări reţinea atenţia vizi

tatorului şi-l îndemna să zăbovească mai mult timp 





BORIS CARAGEA: Ti nereţe - ghips 

◄ 
BORIS CA RAGEA: Chemare (detaliu) - ghips 

► 

" 

în faţa ei . Cei mai mulţi vizitatori treceau de mai 

multe ori prin săli, oprindu-se şi analizînd una sau 

alta dintre lucrări. 

Kristian Sotriffer, scriind despre Ciucurencu că 

« pictează luminos şi plăcut» , sesizează în pictura sa 

influenţe ale picturii franceze şi în special a lui Matisse, 

iar Claus Pack în « Die Furche » arată că Ciucurencu 

« în cele mai bune lucrări ale sale demonstrează cu gust 

influenţa picturii franceze , a postimpresionismului ». 

Vorbind despre peisajele lui Ciucurencu , ziarul 

« Oberi:isterreichische Nachrichten », din Linz , scrie 

că « în acestea Ciucurencu se vădeşte a fi un pictor 

sensibil, amintind uneori pe Villon în culoare iar în 

desfăşurarea suprafeţelor pe de Stăel », apreciindu-l , 

în concluzie, ca pe un « pictor degajat, care posedă 

mult simţ pentru nuanţări subtile şi armonie în con

strucţie ». 
În « Osterreichische Neue Tageszeitung » croni

carul discerne « permanenta prefacere» în pictura 

lui Ciucurencu. El apreciază că artistul « a preluat şi 

prelucrat diversele influenţe ale picturii pariziene». 

« Mai ales ultima fază - scrie mai departe - mai mult 

decît chiar în lucrările anterioare este determinată 
de picturalul pur, dovedind calităţi certe». 

Ziarul« Arbeiterzeitung » nu ezită să afirme despre 

Ciucurencu că « aici avem de-a face cu un talent real, 

cu o personalitate artistică desăvîrşită ». Iar, mai 

departe , « impresionismul său cultivat îl ajută nu 

numai în peisaje ci şi în portrete» . Oprindu-se la 

portretul« Eroului muncii Gh . Bel lu» arată că acesta 
este înfăţişat într-o haină de un cafeniu luminos , 

aşezat în faţa unui perete de culoare deschisă, terminat 
astfel încît să ofere privirii în fundal clădirea cenuşie 

a fabricii. Tabloul are un caracter de-a dreptul sim

bolic ; expresi a feţei omului spune totul». · 

În toate articolele scrise pe marginea expoziţiei 
romîneşti, se vorbea despre Brâncuşi ca despre unul 
din marii sculptori ai secolului XX . 

« Lucrările lui Constantin Brâncuşi aparţin sculp

turii, şi au o veche reputaţie mondială . Oriunde pot 

fi ele întîlnite să nu ezitaţi a le vedea » scria « Die 

Presse» . «Forţa plastică a acestui sculptor, scrie « Die 

Furche », hotărîtoare pentru sculptura modernă , .. . 

se vădeşte cel mai stăruitor în « Rugăciune » şi în 

prima versiune stilizată a « Portretulu i D-rei Pogany» . 

« În această expoziţie se poate observa uriaşa însem

nătate a acestui artist pentru evoluţia în sculptură », 

scrie « Osterreichische Neue Tageszeitung » . 

De Brâncuşi se ocupă într-un articol amplu şi ziarul 

« Neues Osterreich », dind numeroase date biografice 

şi în special pe cele care caracterizează , în încheiere, 

arta acestuia ca « exprimată puternic într-un stil ce-şi 

are rădăcini în arta populară a patriei sale şi în arta 

primitivilor. Pe ambele căi el a contribuit hotărîtor 

la orientarea sculpturii secolului XX ». 
O observaţie critică ce merită să rămînă în atenţia 

critici lor, istorici lor şi cercetători lor noştr i de artă, 

prezentl în majoritatea cronicilor apărute în presa 

austriacă, este aceea că nu se cunosc şi deci nu sînt 

indicate în cataloage datele la care au fost realizate 

majoritatea lucrărilor lui Brâncuşi . Această lacună 

trebuie cit mai curînd lichidată deoarece în vi itor 

vor fi fără îndoială şi în alte expoziţii prezentate lucră

rile lui C . Brâncuşi. Este o observaţie care rămîne 

valabilă şi pentru alţi artişti, a căror crea ţie a fost mai 

puţin cercetată. 

Boris Caragea era reprezentat în expoziţie prin 13 

lucrări, printre care se număra «Eliberarea» ,« Ro

dul », « George Enescu » , « Tinereţe », « Pescarul » 

« Femeia cu cobiliţa », « Nud », « Ana Boghină », 

« Cap de studentă » ş . a . Aşezate pe axele principale 

ale sălilor , scăldate într-o lumină care punea în valoare 

atît expresia cit şi construcţia volumelor, lucrările 

sale impresionau şi se impuneau în atenţia publicului . 

Pentru unii cronicari şi în special pentru cei din slujba 

cotidienelor subvenţionate de marele capital sau de 

biserica catolică, ideile dezvoltate în aceste lucrări nu 

le veneau la îndemînă . Dar, printre cei de bună cre

dinţă şi în special printre publicul vizitator aceste 
lucrări şi-au găsit mulţi admiratori . 



Astfel, «Wiener Zeitung » scria: « Prin Boris 

Caragea . . . îşi spune cuvîntul actuala artă a Romî

niei, în domeniul sculpturii ». Iar « Volkesstimme » 

subliniază că «artistul preferă forma monumentală, 

de mare efect, mai ales în aer liber . .. În sculptura 

«Pescarul», se observă că şi în dimensiuni mari 

artistul nu neglijează detaliul. Pentru a aprecia just 

aceste lucrări, ele ar trebui văzute în cadrul pentru 

care au fost create ». 

« Cu deosebită plăcere am făcut cunoştinţă cu expo

ziţia minunaţilor artişti romîni Al. Ciucurencu şi 

Boris Caragea. Le doresc din tot sufletul şi pe mai 

departe succese mari în munca lor nobilă» , scrie un 

vizitator în cartea de impresii. 

Un american din California nota: « Expresie dina

mică şi o forţă vie se regăsesc în mod vădit în arta 

statuară » . . . 

« O expoziţie plină de învăţăminte. Sculpturile 

minunate», scria altul. 

« Foarte interesant» scria un olandez, iar un aus

triac sublinia că« Am fost foarte entuziasmat de expo

ziţia rominească. Ciucurencu este un foarte mare 

pictor , pe plan internaţional» . 

Asemenea păreri au fost rostite sau scrise de multe 

ori în dec;ursul celor peste 30 de zile cit a fost deschisă 

expoziţia noastră la Viena. 

Mulţi vizitatori din alte ţări occidentale cereau afişul 

expoziţiei , să-l ducă în ţări le lor . 

Corespondenţi de presă străină ca şi corespondenţi 

din posturile de radio străine, cum a fost de pildă 

cel de la B.B.C. (Londra) au luat note pentru comen

ta r ii le ce aveau să le transmită prin posturile lor . 

În zilele festivalului din Viena , din acest an , a fost 

deschisă la Wiener Kunstler Haus, expoziţia de pictură 

şi sculptură romînească . Asemeni altor expoziţii şi 

manifestări culturale susţinute de artişti şi ansam

bluri romîneşti , această expoziţie s-a bucurat de un 

frumos succes, care se înscrie în lungul şir al succe

selor noastre obţinute în anii regimului de democraţie 

populară, în anii în care construim socialismul. 



o MANIFESTARE ELOCVENTĂ 

- Interviu cu sculptorul C. BARASCHI -

Redacţia: Ştim că aţi part ici pat în această vară, la 

deschiderea Expoziţiei de artă plastică romînească 

contemporană de la Dresda. V-am ruga să ne împăr

tăşiţi cîteva impresii în legătură cu acest eveniment. 

C. Baraschi: Expoziţia la care vă referiţi a fost orga

nizată în noile săli din Albertinum, adică ale celebrei 

Galerii din Dresda, posesoare a unui nepreţuit tezaur 

de valori artistice. 

Expoziţia a făcut o profundă impresie vizitatorilor, 

atît reprezentanţilor oficialităţii, oamenilor de cultură, 

cit şi marelui public. Dr. Lothar Boltz, vicepreşedinte 

al Consiliului de miniştri şi ministru de externe, un 

foarte bun cunoscător al artei, s-a ex pri mat în ter

meni elogioşi asupra lucrărilor expuse . La rîndul 

său, Max Seydewitz, directorul colecţiilor de artă din 

Dresda , vorbind despre excelenta impresie pe care 

i-a făcut-o expoziţia romînească , spunea că aceasta 

« este o dovadă a rezultatelor îmbucurătoare obţinute 

de realismul socialist, fundament solid al creaţiei 

artiştilor romîni ». 

La vernisajul expoziţiei, secretarul de stat şi locţiitor 

al ministrului culturii, Erik Wendt , luînd cuvîntul , a 

declarat următoarele : « sînt p~ofund impresionat de 

realismul pregnant pe care-l reflectă picturile , scul. 

pturile şi lucrările de grafică expuse şi felicit în 

aceeaşi măsură artiştii romîni, cît şi Caleria de 

artă din Dresda ». 

REd.: Desigur, aţi urmărit în zilele pe care le-aţi 

petrecut la Dresda, impresiile publicului vizi

tator în faţa lucrărilor prezentate de către artiştii 

noştri. Care au fost aceste impresii? 

C. B.: Într-adevăr , expoziţia a suscitat un viu interes 

din partea numeroşilor vizitatori care comentau 

cu sensibilitate şi pricepere operele expuse , 

Astfel s-a subliniat marea forţă de simplificare a 

volumelor, puterea uimitoare de exteriorizare a unei 

trăiri intense pe care le vădesc sculpturile maestrului 

Cornel Medrea. Deosebita măiestrie a artei sale a 

reuşit, pe bună dreptate, să impresioneze publicul. 

De asemenea, au trezit un viu interes operele de 

pictură şi grafică. S-a vorbit despre paleta atît de 

sensibilă şi delicată a pictorului Lucian Grigorescu, 

cît şi despre paleta cu tonuri mai grave, dar tot atît 

de expresive, a lui H. Catargi, artişti care, deşi au 

excelat în trecut în peisaje, astăzi şi-au lărgit tematica 

cu compoziţii interesante , care oglindesc aspecte 

din viaţa contemporană. 

Au impresionat publicul compoziţiile viguroase, 

pătrunse de dinamism, ale pictorului Ştefan Szonyi. 

Din generaţia celor tineri Ion Biţan, Brăduţ Cova

liu, Mihai Danu, Ion Pacea au fost apreciaţi ca artişti 

care încep să-şi precizeze personalitatea prin opere 

sugestive şi originale. 

În ceea ce priveşte lucrările graficienilor noştri, 

publicul a menţionat că ele întregesc în mod armo

nios expoziţia; au fost apreciate gravurile lui Gy 

Szabo Bela, pentru poezia lor, expresie a dragostei 

pentru natură, grafica vie a sensibilului colorist 

V. Dobrian, desenul viguros şi sigur al lui Gheorghe 

lvancenco . 

Tot atît de preţuiţi au fost Marcel Chirnoagă, cu 

lucrări interesante, extrase din viaţa plină de freamăt 

a actualităţii, şi Geta Brătescu, care, cu mult umor şi 

ironie, prelucrează în mod artistic folclorul, realizînd 

originale ilustraţii de carte. 

Red.: Dumneavoastră aţi făcut parte şi dintre expo

zanţi ; ce aţi prezentat cu acest prilej? 

C.B .: Alături de colegii mei , am expus compoziţii 

şi portrete, dintre care cel al lui George Enescu, 

care a fost călduros elogiat de către rectorul Institu

tului de muzică« Karl Maria von Weber» din Dresda, 

profesorul Dr. Karl Lanse. 

Red.: Cum apreciaţi în ansamblu această manifestare 

din punct de vedere al cunoaşterii reciproce a valo

rilor artistice din ţările n astre, şi al prezenţei artei 

noastre peste hotare? 

C.B.: Numeroasele aprecieri făcute de cunoscătorii 

de artă din R.D.G. demonstrează şi de această dată 

preţuirea artei romîneşti peste hotare. Aşa se explică 

rîndurile entuziaste scrise de Dr. Lothar Boltz: 

<. Ca admirator al artei romîneşti, m-a bucurat în mod 

deosebit iniţiativa colecţiilor de artă de stat din Dresda , 

de a organiza această mare expoziţie. Adresăm cele 

mai sincere mulţumiri ;1rti~tilor romîni, ale căror 



1. H. CATARGI: Şantier naval - ul e i 

2. BRĂDUŢ COVA LIU: Tract o rist - ulei • 
3. GETA BRĂTESCU: Ilustraţi e la « Do mn ul Puntila şi slu ga 

sa Matti » - x ilogravură 
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opere ne dovedesc din nou cît de necesar este să cunoa
ştem din ce în ce mai temeinic sculptura, pictura şi 

grafica romînească . Încă o dată, cele mai calde mulţu
miri şi cele mai bune salutări Republicii Populare 
Romîne, Bucureştiului, şi tuturor creatorilor de artă». 

Faptul că în timp ce sălile expoziţiei noastre de la 
Dresda erau vizitate de un public numeros şi plin 
de interes, iubitorii de frumos din Bucureşti admirau 
în incinta Muzeului de artă al R.P.R. lucrări valoroase 
din tezaurul Galeriilor din Dresda, este o frumoasă 
şi elocventă realizare a schimburilor culturale dintre 
ţările noastre. 

În genere, socotesc că organizarea de expoziţii de 
artă în cît mai multe centre ale lumii este un prilej 
nimerit de popularizare a valorilor artei romîneşti 

peste hotare, dar constituie şi o verificare a valorilor 
în artă, o contribuţie la prestigiul culturii şi artei 
noastre. Cu cît aceste expoziţii se vor extinde, cu atît 
se vor îmbogăţi şi dezvolta legăturile de prietenie 
cu popoarele · 1umii iubitoare de pace şi de frumos. 



Expoziţia «Arta romînească contemporană» , care 
a fost organizată la Dresda între 16 iunie - 15 septem

brie 1963 pe baza acordului cultural dintre R. D. 

Germană şi Republica Populară Romînă , a adus o 

contribuţie fericită la adîncirea relaţiilor culturale 

dintre ţările noastre prietene. 

Expoziţia a dat posibilitate unui număr de aproxi

mativ 100.000 vizitatori să-şi facă o imagine cupri n

zătoare şi deosebit de interesantă despre bogăţia 

conţinutului de idei şi a măiestriei artei romîneşti. 

Am putut constata cu mare satisfacţie că în creaţi a 

artişti lor romîni contemporani, vîrstnici sau mai 

tineri , au fost păstrate şi dezvoltate mai departe 

tradiţiile realiste ale clasicilor artei romîneşt i a 

secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea. 

Înarmaţi cu experienţa luptei eroice pentru elibe
rarea ţării lor de sub jugul fascist şi însufleţiţi de avîntu I 

demn de admiraţie al forţelor economice şi culturale 

din anii puterii populare , artiştii plastici ai Romîniei 
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de azi împletesc moştenirea atît de vie a mîndrelor 

lor tradiţii artistice cu imperat ivul zilei: înfăţişarea 
construirii societăţii socialiste, a patosului şi a frumu

seţii muncii, într-o lume în transformare, în care omul 
îşi afirmă tot mai mult stăpînirea. 

Comoara nesecată a folclorului naţional, preluarea 

ideilor progresiste şi a mijloacelor de expresie a 
mişcării art1st1ce europene, constituie izvoarele 

spiritului înnoito r care imprimă pecetea sa specifică 
artei romîneşti contemporane . Din sinteza : tradiţie 
- spirit înnoitor au rezultat opere de artă care 
pot fi considerate creaţii din cele mai interesante şi 

originale ale realismului socialist. 

Aceasta a reieşit cu deosebită claritate din colecţia 
vastă a maeştrilor Lucian Grigorescu şi Henri Catargi. 
Ambii pictori , deşi în vîrstă de aproape 70 de ani , 
impun prin vitalitate şi prin curajul . cu care şi-au 

cucerit în ultimii ani, noi teme artistice şi mijloace 
de expresie. 

1. VASILE DOBRIAN: Produse chimice pentru agricultură -
xilogravură 

2. MIHAI DANU: De-a v-aţi ascunselea - ulei 

3. MARCEL CHIRNOAGĂ: Şcoa l a - gravu ră 

4. ION BI ŢAN: Portret - u lei 



-

Dintre ei, Lucian Grigorescu impresionează mai mult 
sub raport emoţional. Opera sa, care cuprinde o 
perioadă de 30 de ani, se axează pe o tonalitate de 
un delicat lirism . Această pregnanţă a sentimentului, 
această armonioasă sudură dintre subiect şi întru
chiparea sa, imprimă ansamblului lucrărilor sale o 
notă de rară unitate . Frumuseţea patriei sale şi a 
mediului înconjurător familiar, pe care le oglindeşte 
în peisajele sale ca şi în naturile statice, capătă astfel 
rezonanţe afective puternice. 

S-ar părea că Lucian Grigorescu s-a refugiat în 
această lume a tăcerii , evitînd omul. Dar trăirea 

primăverii socialismului care s-a instaurat în ţara sa 
i-a dat posibilitatea de a regăsi adevăratul obiect al 
artei. De atunci, tema hotărîtă a artei sale o consti-
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tuie înfăţişarea omului tînăr, a unui om fericit , mîndru, 

înzestrat cu o mare putere de voinţă . Desigur că şi 

aceste tablouri conţin contururi coloristice fluide 
ca şi operele mai vechi, iar figurilor le lipseşte o 

oarecare fermitate a desenului. Dar în schimb , ele 
au o intensitate coloristică repartizată pe o suprafaţă 
largă care le imprimă o viaţă lăuntrică . 

Tablourile« Tinereţe» (1961) şi« Studentă» (1961) 
în care Grigorescu atinge o culme a generalizării 

artistice, dau o impresie de neuitat. Prin numeroasele 

sale peisa;e şi naturi statice , de o vie cromatică, 
pictorul redă fermecătoare aspecte de atmosferă. 

Aici triumfă în chip minunat tehnica postimpresionistă 

a maestrului . 

Şi Henri Catargi prezintă opera sa constantă de 
aproape 30 de ani. Şi aci predomină peisaje şi naturi 
statice, pe lingă portrete. În ultimul deceniu artistul 
a fost puternic atras de pulsul vieţii noi . În vaste 
schiţe în ulei, el întruchipează ritmul puternic al 
muncii de pe numeroasele şantiere ale Romîniei no i. 
Însfîrşit, creşte şi se înalţă imaginea făurarului viito

rului în portretele şi tablourile sale de grup, deşi 

artistul nu-i imprimă încă acestui făurar destul dina
mism şi viaţă lăuntrică. Dar procesul de evoluţie al 

lui Catargi este totuşi uimitor. 

Tablourile sale sînt bine sudate. Structura desenului 
este susţinută de un colorit puternic care subliniază 
conturul prin tonuri alese cu grijă . Accentul francez 
este evident, dar acesta s-a lăsat asimilat şi transformat. 

Cu tabloul « Cazangii-Griviţa Roşie» (1962) Catargi 
a păşit pe un tărîm artistic recent desţelenit. Elementul 

măreţ al materialului făurit de mina omului, capătă 
aproape un farmec poetic prin forţa sugestivă a 

violetului. 

Cu totul în alt stil sînt realizate lucrările pictorului 

Ştefan Szonyi. Schiţa sa pentru o frescă cu tema 
răscoalei de la Bobîlna a ţăranilor transilvăneni împo
triva seniorilor feudali fascinează prin expresia păti

maşă a forţei năvalnice acumulată în anii groaznici 
de suferinţe şi moarte , forţă care se descătuşează 
printr-o acţiune cu un ţel precis . Pictorul redă 

într-o minunată gradaţie asaltul maselor împotriva 

asupritorilor. 

Szonyi reuşeşte să creeze pe suprafeţe mari; 
compoziţiile sale care se desfăşoară semeţ vibrează 

de un patos antrenant. Cit de puternic impre
sionează epitaful luptătorilor care au căzut la datorie 
pentru cauza libertăţii : « Nu-i vom uita !» (1962) . 
Cinabrul strălucitor al drapelului care se îmbină 

armonios cu fundalul auriu, suscitînd un sentiment 

ŞTEFAN SZONY I: Lumină-ulei 

◄ 
GY SZABO BELA: Călătoresc cu «TU 104» - xi l ogravură 



de eroism, este sugestiv ca metaforă plastică pentru 

măreţia sacrificiului celui căzut în luptă. 

« Sudorul» (1961) simbolizează deasemenea voinţa 

hotărită de a construi a poporului romin - un Pro
meteu al zi lei or noastre. 

Szănyi stăpineşte forma monumentală . Patosul 

său este oarecum înfrînat de o tectonică clară şi de 

acel fond coloristic în gen de frescă. Laconismul crea

ţiei sale generează acea tensiune şi dramatismul 

specific artei sale. Szănyi este vrednic să creeze picturi 

murale în no ile construcţii de locuinţe ca şi în con
strucţiie de interes social. 

Dintre pictorii mai tineri, Brăduţ Covaliu , inspi

rîndu-se din folclorul patriei sale , reuşeşte să creeze 

ample portrete ale oamenilor simpli şi peisa:e sobre , 

solid construite , într-o gamă de tere, deseori învio

rate prin tonuri de albastru deschis şi portocaliu. 
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1. LU CIAN GRIGORESCU : « Natre Da me» - ulei 

2. GHEORGHE IVANCENCO: Sintem pent ru pace - gravură 

3. ION PACEA: Şantier naval - ulei 



C-TIN BARASCHI : Nud - bronz 

► 
CORNEL MEDREA: Portret - bronz 

În ansamblu, întreaga expresie a portretelor , 

reflectată prin trăsăturile feţii, prin ţinuta mîndră 

şi viguroasă, prin gest, vădesc forţa şi voinţa 

hotărîtă de a lupta, a omului eliberat. Un astfel 

de artist care simte chemarea pentru asemenea 

opere, resimte desigur atît de adînc suferinţele 

căşunate popoarelor de război. Tabloul de 

mai mari proporţii în care Covaliu evocă 

sugestiv durerea şi jalea supravieţuitorilor unui 

bombardament, constituie în acelaşi timp o adu

cere aminte şi un avertisment. Un strigăt de 

de;nădejde , o spaimă cumplită, jale şi doliu ca şi 

o hotărîre nestrămutată reflectă acest tablou 

realizat cu o deosebită expresivitate. Dacă 

Covaliu va reuşi să imprime această intensitate 

a trăirii şi tablourilor sale înfăţişînd oameni la 

lucru, arta sa va putea impresiona şi mai puternic. 

Talentatul pictor Ion Pacea ne vorbeşte în mod 

nemijlocit prin lucrarea : « Portretul unei tinere» 

(1957) . Drăgălăşenie şi destoinicie se îmbină în 

chip fericit în portretul acestei tinere muncitoare. 

Ion Biţan se străduieşte cu pasiune pe linia unor 

căutări de stil. Temperamentul său clocotitor 

se vădeşte cu osebire în naturile sale statice 

cu flori. Tabloul « Flori roşii cu negru» (1961) 

impresionează prin armonie coloristică . Aci , ca ş1 1n 

celelalte tablouri cu flori, elementul obiectiv se 

descompune în tuşe coloristice difuze . În schimb, 

portretele lui Biţan înfăţişează figuri clar modelate 

în care duritatea expres1e1 se suprapune deseori 

elementului uman demn de a fi îndrăgit. Cea mai 

Continuare in pag. 460 



PROFESORUL CAMIL RESSU 

Despre profesorul Ressu s-a scris puţin. 
Importanta operă pedagogică desfăşurată de el de-a lungul a treizeci dintre 

cei mai rodnici ani ai exi stenţei a fost puţin cunoscută de către cercetătorii perso
nalităţ ii sale artistice. Această operă este înscrisă însă în conştiinţa şi în inima 
generaţiilor pe care le-a educat, iar influenţa sa pătrunde într-o largă măsură 

concepţia actuală a plasticii noastre şi a învăţămîntului său. 
Prin numirea lui Camil Ressu la Academia de arte frumoase , în 1925, se înlocuia, 

odată cu profesorul D. Mi rea, la a cărui clasă de pictură urma, un învăţămînt 
academic importat, fără legături cu realitatea şi cu arta poporului . 

Acest învăţămînt, care servea o artă supusă manierelor străine şi modei, cîştiga , 
odată cu profesorul Ressu pe unul din luptătorii de frunte pentru concepţia unei 
arte rea liste, pentru o expresie artistică sinceră , viguroasă şi personală. Printr-o 
fericită întîlnire în aceeaşi epocă a valorilor artistice în domeniul în văţămîntului, 
acesta a cunoscut o epocă de mare influenţă asupra evoluţiei artei romîneşti . 

În Academia de arte frumoase, alături de Ressu şi sub conducerea lui, în calitate 
de rector , au servit învăţămîntul, artişti de seamă ca: Paciurea , Şirato, Steriadi, 
Dărăscu, Han şi Med rea. Rolul Academiei de arte frumoase în formarea unei 
concepţii artistice înalte, în educaţia bunului gust şi îndepărtarea influenţelor 

străine, dăunătoare artei romîneşti , a fost deosebit de important. Perspectiva 
istorică va preciza mai mult aportul învăţămîntului din această epocă în cultura 
poporului nostru. 

C . Ressu aducea în învăţămînt calităţile esenţiale ale personalităţii sale artistice : 
spiritu l crit ic ascuţit, înclinaţia spre controlul raţional al expresiei artistice, dra
gostea pentru o disciplină riguroasă în mijloacele de expresie şi de execuţie. Dotat 
cu o simplitate şi o sobrietate naturală, Ressu a fost un adversar al formelor sterile 
şi al formulelor. Concepţia sa pedagogică a fost aceea a unui învăţămînt viu , de 
nelier. Acest învăţămînt nu avea solemnitatea discursului de catedră, iar persoana 
profesorului nu avea înfăţişarea protocolară şi distantă . El întreţinea cu studenţii 
relaţiile dintre maestrul şi ucenicul unei grele şi nobile meserii . 

Autoritatea sa se întemeia, nu pe prerogativele titlului de profesor şi ale 
funcţiei de rector, ci pe capacitatea sa art·stică şi pe deosebitul simţ pedagogic, 
pe care profesorul de vocaţie l-a descoperit după intrarea sa în învăţămînt. 

El s-a impus studenţilor ca un model de imitat atît prin forţa personalităţii 
art istice cit şi prin eleganţa discretă a înfăţişării şi prin distincţia manierelor. 

Pentru studenţii din alte ateliere profesorul Ressu apărea ca un despot exigent 
care căuta să impu nă viziunea sa prin aplicarea corecturilor radicale, în dezacord 
cu gustul, preferinţa şi maniera de lucru a fiecăruia. 

Cei care din anumite afinităţi, sau din întîmplare, au ajuns în atelierul său , 
au cunoscut acea intimă comunicare cu profesorul, produsă de generozitatea şi 

calda sa dăruire, în dorinţa de a instrui. 
Profesorul Ressu a ales una din metodele de predare a picturii, dintre cele 

mai grele şi obositoare pentru profesor, însă dintre cele mai bogate în fapte şi 

PROF. DR. GH. GHIŢESCU 



mai convingătoare pentru studenţi. El lucra în faţa studenţi lor care asistau, nu la 
efectul rezolvărilor pregătite în prealabil, ci la chinul unei sincere căutări a expre
siei plastice. El accepta dezvăluirea celui mai intim şi mai turburător act al creaţiei, 
avînd ca martori ai efortului, uneori epuizant, studenţii uimiţi, strînşi în jurul 
său , într-o tăcere desăvîrşită. 

Lucrarea studentului asupra căreia se aplica corectura era cons·derată, nu ca 
un tablou de expus la sfîrşitul săptămînii, ci un cîmp de cercetare, laboratorul 
mereu reînnoit al experienţelor plastice. Profesorul care, cu preţul unui efort 
CQ.©~~ib ~On;fl(inei©Rfh întregime 30- 40 de nuduri într-o dimineaţă de 
corectură, nu urmărea uniformizarea atelierului şi constrîngerea personalităţii 
elevului, ci căuta cu fiecare desen prilejul unei demonstraţii vii, refacerea integrală 
a actului creator. De cele mai multe ori studenţii, impresionaţi de bogăţia învă
ţăturii unei corecturi, reluau cu entuziasm munca de la început, păstrînd lucrarea 
corectată în care admirau reuşita efortului creator al profesorului. 

În anii mai tîrzii ai vieţii, profesorului i-a plăcut să revadă aceste corecturi, 
amintindu-şi atmosfera de tensiune şi de exaltare a personalităţii pe care i-o dădea 
atelierul şi contactul cu studenţii. « Cu voi am învăţat să desenez» - spunea 
cu modestie profesorul care, în perioada studiilor sale de la Academia Julian, 
reuşise să-şi uimească colegii de atelier şi să-şi atragă aprecierile profesorului 
său iubit şi admirat, Jean Paul Laurence. « Nu ştiu ce foloseau ei din lecţiile mele, 
dar treizeci de ani neîntrerupţi, îndreptînd şi desenînd zilnic, poate că truda 
mi-a folosit mai mult mie decît lor», însemna mai tîrziu profesorul Ressu. 

Prin lecţiile cu mare putere de sugestie ale profesorului Ressu, studenţii 
reuşeau să înlăture de timpuriu, numeroasele prejudecăţi, unele spontane, altele 
dobîndite, cu care întîmpinau modelul şi operaţiile ingrate de transpunere plastică. 
Ei învăţau să renunţe la satisfacţiile estetice uşoare, obţinute cu preţul încălcării 
principiilor fundamentale ale plasticei. Autopreţuirea bazată pe asemenea reuşite 
era cel mai greu lovită de ironia profesorului, căruia îi plăcea să amintească cu 
această ocazie de maestrul său Jean Paul Laurence, care trecea pe lingă elevii preţioşi 
fără să le acorde corectura, spunîndu-le cu ironie:« Vous etes un grand artiste». 

Cu ocazia primei corecturi studentul afla că nu există o frumuseţe a unei părţi 
izolate a tabloului, că aceasta este un efect de convergenţă a elementelor în uni
tatea ansamblului, iar modificarea unui detaliu atrage după sine refacerea lucrării, 
din necesitatea restabilirii echilibrului său. Punerea în pagină corectă sau com
punerea modelului pe suprafaţa dată era prima condiţie căreia trebuia sacrificat 
orice detaliu reuşit şi odată cu el, întreaga lucrare. Înţelegerea acestui adevăr, 
lupta cu înclinaţiile spre satisfacţii estetice facile, munca de refacere a lucrării, 
luau uneori pentru student aspecte dramatice. Corecturile profesorului se petre
ceau în tăceri chinuitoare, iar gîndul studentului se îndrepta către atelierele mai 
comode ale şcolii, unde corecturile erau un schimb de amabilităţi. Unii cedau 
acestei tendinţe, trecînd la profesorii care dădeau o atenţie mai mare personali
tăţii studentului, decît principiilor picturii. 

Cei care reuşeau să învingă neplăcerea răsturnării prejudecăţilor lor, aflau , 
urmărind cărbunele profesorului , că desenul este o transcriere a realităţii în acord 
cu sensibilitatea şi raţiunea artistului . Ei observau că precizia liniei nu se confundă 
cu exactitatea copiei, că prima exprimă certitudinea viziunii artistice , în timp 
ce a doua nu este decît o iluzie, niciodată satisfăcută, a tendinţelor naturaliste. 
Prin exemplul viu studentul înţelegea că desenul realist operează abstracţiunea 
contururilor şi a valorilor de umbră şi lumină, însemnînd o transcriere abreviativă 
a modelului. Modelul însă stăpînea influenţa imaginaţiei şi a impresii lor subiective, 
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demonstrînd printr-o corectură de mare virtuozitate concesiile pe care desenul 
trebuie să le facă regulelor perspectivei clasice , pentru a urma sensul vederii . 
în atelierul de pictură, studenţii aflau despre corecturile deformaţiilor optice 
utilizate de artiştii greci, sau despre subtilele deformaţii aduse de Cezanne formelor , 
ascultînd de o sensibilitate excesivă a ochiului , necunoscută încă vederii pro
fanilor. 

După profesorul Ressu, adevărata cunoştinţă a anatomiei era aceea cuprinsă 
în desenul unui nud , urmărit de pe modelul viu, sau execut1t din memorie, 
Acest adevăr, care trebuia să arate scopul anatomiei şi metoda de a o învăţa, scăpa adeseori din vedere studentului care se pierdea în labirintul detaliilor 
structurii interioare , înlocuind creionu I şi modelu I viu, cu cartea şi ilustraţii le 
anatomice . 

Tehnica picturii era însă adevăratul domeniu al lecţiilor practice şi teoretice 
ale profesorului Ressu . 

De la formulele pentru preparat cartonul şi dimensiunile cartonului sau şasiului 
pentru figură, peisaj sau marină , pe care le dădea studenţilor scrise cu mîna sa , 
şi pînă la forma pensulei şi organizarea şi întreţinerea paletei , totul era cu îngrijire 
indicat, supraveghiat şi comentat, în legătură cu lucrarea studentului, sau cu lucrările de muzeu. Cu această ocazie , profesorului îi plăcea să-şi amintească de 

vastele cunoştinţe tehnice ale pictorului Alecu Satmary, să vorbească despre 
procedeele tehnice ale lui Grigorescu, Luchian sau Andreescu, precum şi de acelea ale unora din colegii lui stimaţ i , printre care nu-l uita niciodată pe Nicolae Dărăscu. 

Documentarea profesorului Ressu era deosebit de bogată asupra compoziţiei 
chimice a culorilor, asupra calităţii colorante şi rezistenţei pigmenţilor, precum 
şi asupra reacţiunilor lor de amestec. Către această latură tehnică îl conducea 
înclinaţia sa firească pentru cunoştinţele pozitive şi dragostea pentru matematică, 
fizică şi chimie , care constituiau domeniul preferat al lecturilor sale . 

Paleta personală şi aceea pe care o recomanda studenţilor fă ră să le-o impună, 
cuprindea culori puţine, însă alese după criteriul stabilităţii. Această paletă , în care culorile înch ise erau reprezentate de: albastrul ultramarin, verdele de smarald 
şi violetul de cobalt, iar cele deschise de : galbenul de cadmiu , pămîntul de Siena şi roşul de cadmiu , era una din cele mai grele probleme care se punea sim
ţului şi tehnicii coloristice ale unui student. Ea reprezenta paleta unei sensibilităţi coloristice, trecută prin experienţa impresioniştilor , unită cu aceea a unui ochi 
care cunoştaa rezolvarea principiilor fundamentale ale armonizării culorilor. 

În atelierul profesorului Ressu existau studenţi care modelau în culoare , accen
tuînd calităţile spaţiale ale modelului , şi studenţi care modelau suprafeţele, utili
zînd tonurile calde şi reci pe suprafeţe colorate care atenuau volumele. Profesorul 
însuş i sub i nfluenţa unora din elevi, sau poate printr-o evoluţie firească, şi-a modi
ficat paleta cu timpul, mergînd către armoniile mai sub ile ale tonurilor deschise . 
Cunoştinţele asupra tehnicii revenirilor pe pînză umedă sau uscată şi asupra verniu
rilor , veneau să încoroneze un învăţăm î nt tehnic, demonstrat de cele mai multe 
ori prin rezolvările convingătoare ale unei corecturi în atelier , cu paleta în mină . 

În desfăşurarea învăţături i , sfirşitul săptămînii reprezenta evenimentul aşteptat 
cu emoţie , al discuţie i, confruntării şi aprecierii lucrărilor de atelier precum şi al prezentării compoziţiei s ăptămînale , care se executa acasă după tema dată de 
profesor cu subiecte din domeniul mitologiei pentru anii mici şi din domeniul muncilor agricole şi industriale pentru anii mari. 

Observaţiile profesorului se făceau asupra lucrărilor celor mai reuşite , stîrnind interesul studenţilor care aveau plăcuta impresie a unei discuţii între oameni de specialitate. De la exemplele luate din lucrările prezentate, profesorul trecea la comentarea procedeelor compoziţionale ale clasicilor picturii . 
Preferinţele sale în istoria artei, în afară de antichitatea greacă , mergeau 

către arta şi cultura franceză în general, despre a cărei calitate esenţială - măsura, nu uita niciodată să amintească. 
Profesorul Ressu acorda o mare atenţie organizării formale a tabloului. El considera că elementele plastice, linia , volumul , culoarea, sînt asemănătoare 

cuvintelor poetului, care încărcate de o anumită forţă expresivă, nu îşi găsesc valoarea deplină decît prin raporturile lor compoziţionale. Virtuozităţile formale 
fără temă erau socotite fără valoare , deopotrivă cu motivul furnizat de realitate, 
incapabil să salveze singur existenţa operei de artă . Cele două concepţii reprezentau formalisme în sensul larg al cuvîntului. 

Sfîrşitul semestrului sau sfîrşitul anului nu rezerva nimănui surprize . Lucrările coborîte de pe şevalete erau aşezate de profesor într-o ierarhie evidentă unanim 
consimţită. Notele se dădeau împreună cu studenţii care , cunoscînd aprecierile profesorului, simţeau că acesta îndeplineşte, de data aceasta, o formalitate lipsită de importanţă. 

În vremea mai de demult, a lucra un an în plus în atelierul profesorului era o dorinţă a multora dintre absolvenţi. Această favoare a fost acordată foarte rar 
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CAMIL RESSU: Ţărani în barcă - ulei 



numai unora dintre cei mai buni elevi. Lucrările lor deveneau un îndreptar pentru 
anii mai mici, ca şi lucrările fruntaşilor din trecut care formau o friză pe pereţii 
atelierului, reprezentînd măsura unei metode şi unei discipline de lucru. 

Profesorul Ressu a fost pentru elevii săi şi un model de artist cetăţean care 
s-a alăturat forţelor progresiste democratice ale ţării, militînd în sensul convin
gerilor, prin mijloacele artei sale. El a considerat lipsite de demnitate concesiile 
făcute gustului îndoielnic al claselor conducătoare din trecut, de către anumite 
tendinţe ale plasticii, care au falsificat imaginea ţărănimii. De asemenea, i s-a părut 
absurdă abdicarea de la calităţile artei noastre, pentru împrumuturile sau imita
ţiile unei arte străine. Lipsa de înţelegere sau greşita înţelegere pentru plastică 
i-au provocat o imensă durere şi o perpetuă dezamăgire. Sub acest raport, plastica 
i s-a părut cea din urmă dintre arte , ajungînd să creadă că omenirea, în stadiul 
actual al evoluţiei, are simţul vederii mai puţin dezvoltat, în înţelegerea 
lui, decît alte simţuri. În anii trişti ai dictaturii militaro-fasciste din timpul 
celui de-al doilea război ~mondial a condus cu demnitate clasa de pictură , 
opunîndu-se dezorganizării şi derutei atelierelor şi abdicării studenţilor de 
la etica cetăţenească şi artistică. În anul 1940, demisionează din funcţia 
de rector, asistînd mîhnit la trecerea învăţămîntului artelor frumoase în 
categoria şcolilor speciale şi la modificarea legii învăţămîntului plastic în sensul 
restricţiilor naţionaliste ale accesului la învăţătură şi al promovării intereselor 
personale şi de clasă în numirea corpului didactic. 

În 1944, după instaurarea puterii democrat-populare, C. Ressu primeşte 
temporar conducerea Direcţiei învăţămîntului artistic din Ministerul Artelor, 
cu scopul de a reorganiza în special învăţămîntul plastic. 

Lăsînd un timp paleta pentru munca de birou, C . Ressu a elaborat legea pentru 
reorganizarea Academiilor de arte frumoase, apărută în 1946, pe care, cu spiritul 
de ordine şi claritate, a redactat-o personal, într-un manuscris frumos caligrafiat. 
Prin această lege, învăţămîntul plastic este ridicat din situaţia de inferioritate în 
care fusese pus prin legea din 1942, redindu-se şcolilor de arte frumoase drepturile 
lor legitime de învăţămînt de rang universitar şi titulatura anterioară de Academii 
de arte frumoase. Prin această lege se creează în învăţămîntul plastic un ciclu 
de perfecţionare de doi ani, care urma ciclului de cinci ani şi se încheia printr-o 
diplomă de perfecţionare echivalentă doctoratului universitar. 

Concepţiile artistice şi didactice ale profesorului Ressu s-au întilnit în mod 
fericit cu arta realismului socialist şi cu actuala organizare a învăţămîntului. Noile 
generaţii educate în spirit democratic l-au găsit pe profesorul Ressu în şcoală 
şi l-au avut în mijlocul lor. Alături de el s-au format artişti plastici valoroşi care 
îşi afirmă astăzi personalitatea creatoare călăuziţi de principiile realismului socialist. 

În opera didactică a profesorului Ressu nu a fost nimic improvizat. Ceea ce 
spunea studenţilor întîmplător, sau cu o simplitate naturală, făcea parte din sistemul 
convingerilor sale, fiind gîndit şi uneori chiar formulat în scris cu grija cu care 
elabora o compoziţie plastică pînă la certitudinile definitive. 

Claritatea gîndirii s-a reflectat în modul său de viaţă . Camil Ressu a fost un 
om sobru, punînd în îndeplinirea actelor obişnuite ale vieţii, rafinamentul unui 
estet. Evenimentele importante ale existenţei sale se petreceau pe plan interior. 
Ele priveau creaţia plastică şi gîndirea sa, care se desfăşura într-o ordine de viaţă 
în a cărei organizare şi menţinere a fost înţeles deplin şi ajutat fără rezerve de 
către soţia sa, Doamna Celesta Ressu. Locuinţa în care a petrecut o lungă perioadă 
de timp a fost modestă. În interiorul în care unele din piesele de mobilier erau 
executate după desenele proprii, numai şevaletul retras într-un colţ şi gol, atunci 

• 

Â 
CAMIL RESS U: Plan pentru un institut de a r te plastice 



1. CAMIL RESS U: Ţăran - desen 

2, CAMIL RESSU: Proiect de compoz iţi e pe ntru Ministerul 
comunicaţiilor - ulei 
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Arghezi, Minulescu , Rebreanu . Se man i festă în acea perioadă ca portretist , în desen 
şi pictură, expunînd în 1912 portretul lui Luchian . 

În 1917 part i cipă la înfiinţarea societăţii cu tendinţe « revoluţionare» , opusă 
Tinerimii artistice, numite Arta Romînă, din care făceau parte: Pallady, Dărăscu, 
I ser, Tonitza, Ştefan Dimitrescu , Paciurea şi Han. 

În 1921 ia parte la înfiinţarea primului sindicat al artiştilor plastici din Romînia , 
apoi, în 1925, este numit profesor la Şcoala de Belle-Ar te , devenită mai tîrziu 
Academia de arte frumoase şi condusă de către el , în cal itate de rector, între 
anii 1927- 1940. 

O serie de nuduri, portrete şi autoportrete dintre cele mai izbutite sînt create 
în această epocă, paralel cu desfăşurarea activităţii profesorale şi de conducere 
a Academiei de arte plastice. 

După 23 August 1944, pînă la pensionarea sa în 1955, a continuat act ivitatea 
de profesor, participînd prin experienţa sa didact i că şi prin opera sa artist i că la 
reorganizarea învăţămîntului artistic şi la promovarea artei realismului 
socialist la noi . 

Din anul 1945 a fost membru al P.C.R. , apoi al P.M .R. 
Pentru activitatea sa art istică şi didactică a fost dist ins cu Prem iul de Stat , 

apo i cu titlul de Artist al Poporului, Preşedinte de onoare al Uniunii Art i ştilor 
Plastici, iar în 1956 este ales membru al Academ iei Republ icii Populare Romîne. 

A continuat să lucreze pînă în ultimele luni ale vieţii , pictînd o serie de portrete 
ale celor dragi din jurul său . 

Camil Ressu a murit la 1 aprilie 1962 . 



ARTIŞTI DE PESTE HOTARE 

JOHN HEARTFIELD 

LUCIAN DRAGOMIRESCU 

« Heort(ield este nu numai un mare artist, ci un artist profund 
necesar. » 

OSCAR MARIA GRAF 

« Profunzimea crea,iei tole se bozeozd pe spiritul ,ea/isc, demon
strativ ol materialismului dialectic şi nu pe «magia» meto(izicd 
o «modernismului», Arto to este modernd, aşa cum este modern 

socialismu/.» 
FRrTZ CREMER 

Pe străzile multor oraşe a le lumii a apărut în 

ultimii ani un afiş, În care chemarea « Cereţi 

interzicerea armelor atomice » se împletea cu ima

ginea unui braţ pute rnic gituind un şarpe , întins 

ca o umbră sinistră pe globul pămîntesc. Reptila, 

pe al cărui corp era scris << război atomic», îşi 

demasca obîrşia arătîndu-şi limba şu · erătoare în 

chip de emblemă a dolarului. În mesajul direct al 

acestui afiş , autorul său, John Heartfield, afirma 

incă o dată capacitatea popoarelor de a apăra 

pacea şi viaţa. 

Contemporanul nostru, el şi-a dedicat întreaga 

operă, întreaga sa existenţă , marilor idei ale epocii 

noastre . Cunoaşterea lui John Heartfield, a proce-

JOHN HEARTFIELD: După zece ani: Taţi şi Fii - 1924 



JOHN HEARTFIELD: Montai fără text - 1933 

sului microcosm pe care ii reprezintă creaţia sa, a 
evoluţiei sale, confirmă încă o dată ideea că arta legată 
organic de prezent prin mesaj, temă şi structură îşi 

păstrează in timp acuitatea şi caracterul activ. C:i. şi 

pentru alţi mari creatori, acesta este crede-ul artistic 
al lui John Heartfield . Întîlnim aceeaşi idee şi Într-un 
citat al scriitorului german Heinrich Mann, pe care 
Heartfield l-a folosit ca un fel de apel in crearea 
imaginii-fotomontaj ce decorase peretele din spatele 
Prezidiului celui de al IV-iea Congres al scriitorilor 
germani din 1956. Chemarea suna astfel: « Cărţile 
de azi sint acţiunile de mîine ». 

* 
Creatorul afişului de fotomontaj, ilustratorul de 

cărţi şi scenograful german John Heartfield este unul 
dintre marii artişti pregresişti ai secolului nostru. 
Cînd se vorbeşte de arta militantă, despre arta revolu
ţionară, numele său stă cu cinste alături de Maia
kovski, Gorki, Şolohov , Brecht , Muhina, Şadr, 

Oroszco, Siqueiros. 

Fiu al poetului socialist Franz Held (Franz Herz
feld) din DLlsseldorf şi al muncitoarei textiliste Alice 
Sto1zenberg, Helmut Herzfeld (cu numele de artist 
John Heartfield) s-a născut la 19 iunie 1891. După ce a 
urmat cursurile şcolii de artă decorativă din Miinchen, 
intre anii 1907 - 1911, a continuat studiile intre 1912 -
1914 la Berlin şi a intrat imediat după aceea în viaţa 

artistică, cunoscind de aproape, dintre membrii curen
tului dadaist, pe marele grafician Georg Grosz . Rod al 
colaborării celor doi au fost ilustraţii de carte, colaje 
şi chiar fotomontaje (acest gen i-a servit lui Heart
ficld ca punct de plecare către o artă nouă pe care a 
stăpinit-o în mod desăvîrşit şi a transformat-o într-o 
modalitate majoră de creaţie revoluţionară). Grafician 
şi tipograf, mai apoi scenograf, Heartfield a colaborat 
la revista satirică « Der KnLlppel » («Reteveiul») a 
Partidului Comunist German, la Editura Malik, la 
teatrul condus de Reinhardt, la revista « Die Rote 
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JOHN HEARTFIEL D : « Aceasta este mîntuirea pe care ne-o 
adu ci » -1936 

JOHN HEARTFI ELD; Copertă pentru cartea « Deu tschland, 
Deutschland Uber alles » de Kurt 
Tucholsky - 1929 

Fahne » (<< Flamura Roşie»), a făcut filme. Încă de la 

început a folosit in arta sa plină de varietate, foto

grafia ca material viu, ca element compoziţional. 

Foto-grafica, Heartfield a conceput-o ca nemijlocit 

ancorată în viaţa reală. Martor al primului război 

mondial, contemporan al Marii Revoluţii din Octom

brie, cunoscător profund al luptei clasei muncitoare 

din Germania, martor la înfringerea avîntului 

revoluţionar de către forţele capitalismului şi la 

trădarea monstruoasă a socialiştilor germani care au 

ajutat reînvierii militarismului şi instaurării fascis

mului, Heartfield s-a alăturat întru totul intereselor 

celor ce muncesc, ra lucrat neobosit pentru crearea 

unei arte care să militeze pentru unitatea de luptă a 

clasei muncitoare, pentru idealul revoluţionar, pentru 

dorinţa de pace şi libertate a popoarelor împotriva 

fascismului, militarismului, imperialismului. Odată cu 

instaurarea fascismului în Germania, Heartfield a fost 

nevoit să părăsească Germania. El a trăit la Praga şi 

apoi la Londra pînă în anu l 1950, cînd, întors în Repu-

Romanele lui Upton Sinclair şi lucrările lui Ilia 

Ehrenburg, inregistrindu-se ca preferinţe de-a lungul 

unei bune părţi a activităţii sale, au servit în mare 

măsură cristalizării unei viziuni sugestive în creaţia 

copertelor de carte . 

Atmosfera romanelor lui Sinclair a găsit o traducere 

de-a dreptul impresionantă în c6pertele care zugră

vesc vaste panorame industriale, unde construcţiile, 

coloşi activi, se profilează ca eroi (« MlaJtina », 1922, 

« Regele cărbune», 1923). Vederi din oraşele ameri

cane, pe coperta din faţă, capătă pe revers imaginea 

obsedantă a unei scene din Ku-Klux-Klan sau a scau

nului electric (« 100% », 1923 şi 1928, «Boston», 

1930), ca realităţi ascunse de monumentalul zgîrie

norilor. Magistrale prin simbolic sînt copertele la 

cărţile lui Eh renburg. « Europa societate anonimă», 

1931, poartă pe copertă imaginea unei table de şah cu 

personaje vii (un domn cu pălărie înaltă, un cardinal, 

un muncitor, o femeie africană, un fachir indian, un 

soldat cu mască de gaze, un orator În robă, o prosti-

blica Democrată Germană, şi-a continuat munca de tuată). În seria copertelor ilustrate de Heartfield 

creaţie, cu neobosită vigoare, veşnic tînăr, veşnic în 

mijlocul evenimentelor. 

HEARTFIELD - ILUSTRATORUL DE CĂRŢI 

întîlnim coperta plină de dramatism a romanului 

« Trei soldaţi» de John Dos Passos, 1925, pe a cărei 

faţă e compusă fotografia unui moment de odihnă a 

trei soldaţi, iar pe revers imaginea a trei cadavre în 

mijlocul unui drum infinit , sau imaginea monstruoasă 

Dintru început Heartfield se apropie de creaţia a unui bărbat cu faţa mascată de un steag, acoperit 

literară izvorîtă din realitatea secolului XX, respectiv pe cap cu o cască şi pălărie înaltă, cu decoraţii şi haină 

de literatura revoluţionară, de operele marilor formată din două părţi, militară şi civilă, prin a cărui 

scriitori sovietici, de lucrările scriitorilor din cavitate neagră ce ţine loc de gură zbucneşte titlul 

Germania şi din întreaga lume în care erau demascate cărţii lui Kurt Tucholsky « Deutschland, Deutschland 

racilele imperialismului, şi în care era dezvăluită Gber alles» (1929). Covîrşitor de sugestive sînt imagi-

poezia prezentu lui. Şi-a făurit orizontul revoluţionar 

citindu-le şi a creat pentru ele coperte, majoritatea 

concepute ca montaje fotografice , pregnante prin 

expresia lor de document palpabil, prin aspectul de .• 

pagină vie. A ilustrat operele scriitorilor germani 

Kurt Tuch:,lsky, Oscar Maria Graf, Willi Bredel , 

Anna Seghers, Bertolt Brecht, traduceri din Upton 

Sinclair, John Dos Passos, Ilia Ehrenburg, Vladimir 

Maiakovski, Mihail Şolohov, Maxim Gorki, John Reed, 

Jaroslav HaSek, lsaak Babei şi alţii. 

nile braţului înarmat şi a steagului filfîind prinse în 

locul baionetei de pe coperta cărţii lui John Reed, 

« Zece zile care au zguduit lumea» (1927), urmele 

de paşi adînci în zăpadă, de pe coperta cărţii Annei 

Seghers « Drum prin Februarie» (1935) . Drama cutre

murătoare a poporului în vremea regimului fascist, 

artistul a exprimat-o la maximum de sintet ic în foto

montajul pentru coperta cărţii lui Oscar Maria Graf 

« Prăpastia»: un muncitor stă pe bordura înaltă de 

deasupra unui loc plin de oameni în uniforme, privind 



ca într-un abis această masă din care se ridică citeva Gorki, prins pe afiş ca idee de bază, exprimind carac-
steaguri purtind svastica. Este exprimată cu mare terul revoluţionar al piesei). 
forţă înstrăinarea, această stare de inadaptare a 
tuturor celor cinstiţi la monstruosul realităţii 

naziste. Imaginea dezvăluie o dramă şi înfierează 

o epocă. 

HEARTFIELD - SCENOGRAF 

Ca scenograf, John Heartfield s-a manifestat mai ales 
după întoarcerea sa în patrie în anul 1950. Începuturile 
insă le-a făcut în 1922 , la Deutsches Theater şi la 
Kammerspiele unde realiza decoruri, in care se 
resimţeau anumite influenţe moderniste ale vremii 
(« Cezar şi Cleopatra» şi « Androclus şi leul >) de 
Bernard Shaw), prin caracterul arbitrar al stilizărilor 
costumelor şi prin schematizarea decorurilor. La 
Teatrul Revoluţiei din Moscova În anul 1935, în decorul 
pentru piesa lui Pogodin <<Prietenie» stilizarea este 

FOTOMONTAJUL LUI HEARTFIELD 

Arta fotomontajului, John Heartfield a utilizat-o În 
nenumărate afişe politice şi pagini-titlu pentru presă 
de-a lungul unei activităţi Începută imediat după 

primul război mondial şi care continuă în zilele noastre. 
Reînvierea militarismului german, teroarea hitle

ristă, politica agresivă imperialistă, lupta eroică a 
poporului spaniol În războiul civil, realizările cons
trucţiei paşnice a socialismului in Uniunea Sovietică, 
necesitatea unităţii de luptă a popoarelor Împotriva 
ameninţării morţii atomice, iată numai citeva dintre 
temele lucrărilor sale. Imaginea artistică obţinută prin 
combinări alegorice, metaforice, simbolice sau prin 
reconstruirea unor momente epice serveşte lui Heart
field, omul care a cunoscut poate cel mai bine arhivele 
fotografice ale Europei in secolul nostru, ca armă 

echilibrată şi sugestivă. Citeva elemente de decor şi demascatoare, ca armă agitatorică. Eficienţa impresiei 
de mobilier sine aşezate in faţa unui fundal fotomontaj, vizuale este sporită cu ajutorul unor texte insoţi-
sugerind epoca prin imaginea unei vaste panorame toare , care, fie lozincă laconică, fie citat, se disting prin 
cu construcţii, pe care este proiectată umbra uriaşă 
a lui Lenin, indicind parcă, drumul în viitor. În montă-

redarea clară, fără echivoc, a sensurilor conţinutului. 
În faţa rein , ierii militarismullui german, Heartfield 

rile pentru « Iulius Fucik » de Buriakowski (Deuts- ia atitudine creind în 1924 lucrarea intitulată 
ches Theater din Berlin, 1951), « Orologiul Kremli- « După zece ani: Taţi şi Fii)>. Kaiserul conduce 
nului » de Pogodin (Berliner Ensemble, 1952), « Social
aristocraţii » de Arno Holz (Kammerspiele din Berlin , 
1955) şi «Ilegaliştii)) de GUnther Weisenborn (Kam
merspiele din Berlin, 1961), Heartfield păstrează o 
unitate stilistică, de la situaţie la situaţie, caracterizată 
prin suprimarea oricărui detaliu suplimentar, prin 
economia în utilizarea panourilor, a practicabilelor şi 

a detaliilor de interior, prin folosirea fiecărui unghi al 
scenei şi a deschiderii ei intr-un mod variat de la episod 
la episod. Tot de activitatea sa în teatru ţine şi afişul. 
Este remarcabilă simplitatea evidenţierii titlurilor 
în imaginea simbol a afişelor (gardul din faţa 
unui edificiu industrial pe care afişează titlul piesei 
lui Weisenborn «Ilegaliştii>); grupul demonstraţiei 
de la 1 Mai din piesa lui Brecht, «Mama», după 

parcă parada unor copii înarmaţi în virstă de 
10 ani, primind salutul de onoare de la şirul de 
schelete ale taţilor pieriţi în campaniile primului 
război mondial. Este sesizantă pătrunderea adevă

rului sinistru al tragediei care nu luase sfirşit. Carac
terul incendiar al pregătirilor de război hitleriste este 
prins cu şi mai multă acuitate În fotomontajul « Jocul 
naziştilor cu focul » (1935), care-l reprezintă pe Goring 
aprinzînd cu o torţă globul pămintesc. Subtextul 
ilustrează substanţial modul de gîndire iraţional al 
hitleriştilor (« Abia cind lumea va începe să ardă 
vom avea grijă să dovedim că incendiatorul a fost Mos
cova») şi demască politica antisovietică a Germaniei. 
În planşa« Războiul>) (după tabloul pictorului german 
Franz von Stuck), din 1933, ii vedem pe Hitler cocoţat 

JOHN HEARTFIELD: Copertă pent ru cartea lui John Reed 
«Zece zile care au zizuduit lume,rn-1927 

JOHN HEARTFIELD: Se încolăcesc şi se tnvtrtrsc şi îşi zic 
judecători eermani -1933 



JOHN HEARTFIELD · Cîntccul vcşn;c1lor ,,foşti••: Ne lnchinăm puterii bombelor-l9J4 

JOHN HEARTFlELD: Copertă pentru volumul lui I. Ehrenbura « Bunurile cele mai 
de pr,ţ »- 1931 
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JOHN HEARTFIE LD : Supuş i (montaj pentru cartea o: Deutsch
land, Deutschland Uber alles » d e Kurt Tucholsky) - 1929 

pe cal în spatele personajului simbolic , mitologic, încunună imaginea masei de oameni strinşi în jurul 
Războiul. Aceeaşi forţă demascatoare o posedă şi tractorului produs de uzinele sovietice, purtind 
lucrarea « Vechea deviză în «noul» Reich: SÎNGE numărul 100.000. 
ŞI FIER ! » (1934), a cărei imagine este svastica corn- « În rindurile lor luptă libertatea» este titlul unui 
pusă din patru securi legate intre ele şi de pe ale afiş pe care artistul l-a închinat luptei pentru libertate 
căror tăişuri picură, greu, singele. Pactul militarist a poporului spaniol (1936). Grupului de revoluţionari 
Berlin-Tokio este înfierat în afişul purtind titlul inaintind în atac ii este alăturată imaginea celebrei 
« Înţelesul Pactului Berlin-Tokio». O stringere de pinze de Dalacroix, « Libertatea conducind poporul 
mină dintre doi militari , un nazist şi un japonez, pe baricade». Creat cu un an mai tîrziu, fotomon
încununată de decorul ţevilor de tun întinse şi a unui tajul « Liberei?, liberte cherie, combat avec tes defen
tanc, şi comentată astfel: « Ne-am Înţeles, cine nu seurs », este realizat pentru Frontul popular francez 
este cu noi, este comunist». În acelaşi an, în fotomon- de 1 Mai. Un braţ ţinînd sus steagul şi o ramură 
tajul « Aceasta este mintuirea, pe care ne-o aduc ! », primăvăratecă înflorită, ilustrează versul citat din 
Heartfield creează o imagine obsedantă a războiuluî. revoluţionara Marseieză. În 1936, tot Frontului popu
În dreapta, ruine, în stinga planşei un grup de cadavre Iar francez ii dedică imaginea unei stringeri de mină, 
de copii. Ameninţăto::ire, ridicată spre cer, o mină paralelă îmbinării perfecte a două puternice roţi 

scheletică aruncă înspre înălţimi, ca desprinse din dinţate, miini care exprimă apelul internaţional al 
vîrful degetelor, avioane, păsări aducătoare de moarte, Frontului popular: « La fel cum o roată dinţată se 
După mulţi ani, în 1960, tema războiului a fost reluată prinde 1n cealaltă, tot astfel o mină trebuie s-o apuce 
de Heartfield în afişul« Să nu se mai repete». Simpli- pe cealaltă pentru ca Frontul popular să doboare 
tatea tragică a acestei lucrări izvorăşte din imaginea fascismul în toate ţările ! ». 
porumbelului, cu ramura de măslin în cioc , străpuns În acelaşi an, în «O voce din mlaştină», demască 
de o baionetă. Astfel a înţeles să răspundă artistul la politica rasială a fascismului, scriind sub imaginea 
cea mai gravă şi esenţială problemă a contemporanei- unei broaşte sub un soare cu svastică: « Trei mii de 
tăţii. De-a lungul întregii sale creaţii arta militantă a ani de incest consecutiv dovedesc superioritatea rasei 
lui John Heartfield a păstrat ca pe un leit-motiv tema mele ! ». Încununare a operei sale agitatorice , imn 
luptei pentru libertate şi o viaţă mai bună a clasei al luptei comune a tuturor popoarelor , de toate 
muncitoare. « Pentru ca din griji şi nevoi, o nouă rasele, pentru viitorul omenirii, este montajul în care 
lume să se nască: Loveşte şi tu, Proletare!», se două braţe ridicate , cu pumnii strinş i . două braţe 
intitulează o lucrare de-a sa datind din anul 1930, in a puternice, unul negru şi celălalt alb, s:mbol de înaltă 
cărei imagine vedem două mii ni in acţiune: una ţine umanitate , chiamă la lupta comună: « Fie alb, fie 
in cleşte, pe ilău , o bucată de fier incandescent, cea- negru - să fim uniţi în lupta împotriva duşmanului 
!altă loveşte cu barosul. În acelaşi an dedică muncii tuturor raselor: clasele exploatatoare ! ». 
paşnice a poporului sovietic, eliberat de exploatare, Caracterul militant , forţa demascatoare , vastitatea 
afişul « Pentru piine şi libertate», în care utilizează problematicii operei sale nu pot fi cuprinse în cîteva 
simbolic imaginea unui muncitor şi a unei colhoznice, pagini. Materialul de viaţă care a stat la baza celor 
imagine pe care ciţiva ani mai tirziu o va imortaliza , citeva decenii de activitate creatoare , transformarea 
c:. simbol al construeţiei socialiste, sculptoriţa sovietică artei sale într-o armă de luptă, spiritul veşnic treaz, 
Muhina în grupul statuar« Muncitorul şi colhoznica». gama largă de sentimente pe care o cuprinde creaţia 
Victoriei socialismului în U.R.S .S., Heartfield i-a lui John Heartfield, nu pot fi înţelese decit în contact 
dedicat în anul 1934 fotomontajul « Previziunea lui cu opera lui , entuziasmantă prin tinereţe , forţă şi 
Lenin a devenit realitate». Chipul lui Lenin unitate. 
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EXPOZIŢIA 

YVONNE HASAN 

Galeriile de artă din Dresda, unul din muzeele de 

1
frunte ale Europei, al cărui tezaur preţios a putut fi 
salvat în timpul ultimului război mondial cu ajutorul 

armatei sovietice şi al cercetătorilor de artă sovietici, 

au trimis din nou la Bucureşti o importantă colecţie de 
tablouri. Acum doi ani , publicul nostru a putut urmări, 

în cadrul lucrărilor expuse, şi dezvoltarea artei 
germane în veacurile XIX - XX, oglindită într-un 
lot de lucrări reprezentativ pentru acest capitol 
al artei. Anul acesta coleeţia de 120 de tablouri 
trimisă în ţara noastră, cuprinde cu precădere lucră ri 

din pictura italiană, flamandă şi olandeză a veacu
rilor XVI - XVIII , la care se adaugă şi cîteva lucrăr i 

de artă spaniolă, franceză şi germană. 

Istoria coleeţiei de picturi din Dresda este bogată 
in ani, avîndu-şi obirşia Încă la începuturile veacului 
al XVI-iea, cînd prinţul Friederich cel Înţelept al 
Saxoniei a chemat la curtea sa pe artistul Lucas 
Cranach cel bătrin , pentru a-şi întemeia acolo un 
atelier şi a furniza , alături de altare pentru biserici, 
şi lucrări cu teme profane sau portrete pentru curte. 

Dorinţa principelui saxon de a avea pe lingă curte 
un atelier de pictură se leagă de un fenomen caracte
ristic acelui veac al Renaşterii europene, cînd înalta 
preţuire ce se acorda activităţii umane şi roadelor 
sale intelectuale, inclusiv artistice, dezvoltă obiceiul 
de a ataşa de curţile princiare diferite nume de artişti. 
Operele atelierului lui Cranach, alăturate aşa-numi
telor « curiozităţi» ale vremii (felurite aparate meca
nice) împodobesc la mijlocul veacului al XVI-iea 
cabinetul de artă al prinţului elector al Saxoniei. 

Dar Galeria de pictură din Dresda s-a dezvoltat 
şi şi-a căpătat configuraţia specifică abia în veacul 
XVIII. Pentru îmbogă!irea acestui tezaur artistic 
prinţii saxoni au folosit emisari speciali, ambasadori, 
miniştri, ba chiar şi prim-miniştri. Sub domnia lui 
August li cl:!I Puternic (1694- 1733), casa de Saxonia 
poseda, în a"ara cabinetului de antichităţi şi a colecţiei 

4<6 

GALERIILOR DE ARTĂJIN DRESDA 

de porţelanuri din Extremul Orient , o colecţie de 
pictură care, la un recensămint din 1722 , număra 1938 
tablouri, în afara celor răspîndite în apa rtamentele per• 
sonale ale prinţilor . Colecţia cuprinde a trei secţiuni : 

italiană, flamandă şi olandeză, adică tocmai cele ilus

trate cel mai bine inactuala expoziţie din Bucureşti. 
Ea deţinea încă Ce pe atunci opere de excepţională 
valoare ca:« Venus» de Giorgione, « Regatul Florei» 
de N. Poussin, « Nunta lui Samson» de Rembrandt , 
« Femeie spălîndu-se pe mîini » de G. Terborch, 
pentru a cita doar citeva lucrări. 

Colecţia se va îmbogăţi din nou sub domnia lui 
August III (1733 - 1763) prin achiziţii obţinute din 
Italia (vestita lucrare a lui Rafael « Madona Sixtină», 
lotul de circa 100 lucrări din galeria ducilor de Modena , 
cuprinzînd opere importante de Correggio , Tizziano 
şi Veronese) d n Boemia (de unde provine lucrarea lui 
Tintoretto « Eliberarea lui Arsinoe») , sau C:e la Paris, 
de unde cu ajutorul pictorului Rigaud au fost aduse 
lucrări importante de Rembrandt, ca de pildă « Por

tretul pictorului cu Saskia» - sau de Rubens -
« Mercur şi Argus» , etc. 

Un număr de 11 lucrări este achiziţionat la Londra 
relativ tîrziu, pe la mijlocul secolului XIX, el prove
nind din colecţia regelui francez detronat Ludovic 
Filip. Conducerea galeriei se va strădui ulterior, în 
secolul XX, să completeze prin noi achiziţii în special 
reprezentarea picturii europene a veacului al XV-iea, 
dar după cum am mai spus, gustul nobilia r din veacul 

al XVIII-iea este cel care a pus amprenta specifică 
asupra coleeţiei, fapt care s-a oglindit în mare măsură 

şi în expoziţia din Bucureşti. 

* 
Prima parte a expoziţiei din Bucureşti cuprindea 

lucrări de artă italiană, cu excepţii celor ale 
spaniolilor Diego Velasquez (« Portret de bătrin>>) 

şi Alonso Cano (« Fecioara cu pruncul»). 

O singură lucrare, şi aceasta datorită unui artist 
minor , oglindeşte linia portretu lui renascentist 

de la hotarul dintre secolele XV şi XVI în afara Veneţiei. 
Este vorba d e portretul de gentilom al lu i Paolo 
Morando Cavazzolo (1468 - 1522), pictor din Verona. 
Punerea în pagină a bustului, tipul viguros al celui 
portretizat, sobrietatea expresiei şi o anumită imobi

litate sint trăsături specifice pomenitei picturi. 
În restul sălii, majoritatea lucrărilor ţin de şcoala 

veneţiană a secolelor XVI-XVII, dintre care se 
remarcă fără îndoială în primul rînd numele glorioase 
ale lui Tizziano Vecelli, Paolo Caliari Veronese şi 

Jacopo Robusti Tintoretto. 
« Portretul fetei în alb» de Tizziano (1477? - 1576) 

este o lucrare de maturitate a artistului. S-a presupus 

la un moment dat că este portretul fiicei sale Lavinia , 
modelul fiind îmbrăcat în costum de mireasă (rochie 
albă şi evantaliu în formă de steguleţ) şi datind din 
1555, anul căsătoriei ei. Presupunerea a fost însă 

abandonată. 

În vremea lui Tizziano, în portretele italiene aproape 
că nu mai apar acele individualităţi puternice, teribil 
de vitale, subjugătoare, asemenea « Condotierului>> 
lui Antonello da Messina. Personalităţi le vremii, 

înşişi Papii, chiar la Tizziano, se dovedesc a fi oameni 
cu caractere mai întortochiate, sau mai şovăielnice. 

Tabloul din expoziţie oferă privitorului imaginea unei 
fete oarecari, dar de o prezenţă deosebit de vie. 
Firescul, simplitatea lui, atit ca expresie a figurii, 
cit şi ca mijloace picturale, modul în care (abstracţie 

făcînd de fondul înegrit de vreme), figura se încheagă 
din valori deschise şi tonalităţi de culoare apropiate, 
ne explică legătura ce s-a făcut adesea intre fe lul de a 
picta al maeştrilor veneţieni şi pictura modernă. 

În schimb în lucrarea prezentată în actuala expo
ziţie, Tintoretto (1518- 1594), depărtîndu-se de 
simplitatea Renaşterii clasice, realizează un adevăra t 

tur de forţă: în limitele unui anumit manierism, el 

(S E C. XV-XVIII) 

TIZZJANO: Portret de feme ie în alb- ulei 

crează o operă de mare emoţie artistică. Însuşi 
subiectul tabloului apare bizar (o bizarerie asemănă
toare apăruse mai Înainte doar ca o excepţie într-o 
operă a îndrăzneţului Giorgione): citeva personaje 

g~ale, repetind În şase exemplare ace laşi tip femenin, 
cintă la diferite instrumente, in atitudini gratioase 

ca de dans. Dar bizareria concepţiei nu-l îm~iedic~ 
să mînuiască În aşa fel elementele imaginii în cadrul 
compoziţiei, după un ritm fluent, dar riguros, în cit 
muzica însăşi devine pa lp a bil ă, pictura apărînd ca 0 
concretizare a muzicii. 

Lucrarea nu este garantat autentică , se pare că 
pe pînză a mai pus mina şi altcineva decît Tinto retto 
după cum reiese de pildă din slaba realizare a unu; 
racursi a l piciorului la figura din dreapta. Dar aşa cum 

este, ea rămine una din puţinele lucrări din expozitie 
care emoţionează artistic, prin farmecul irezistibil 
ce-l exercită asupra privitorului. 

Vizitarea acestei coleeţii cred că pune de altfel 
problema concepţiei moderne d :spre muzee. Într-un 
muzeu există întotdeauna opere reale de artă, care 
se dovedesc în stare, în ciuda vîrstei lor seculare, să 
creeze o emoţie artistică, adică să transmită privi
torului, pe calea mijloacelor plastice specifice, adevă
ruri profunde despre viaţa omului, despre gîndurile 
şi sentimentele sale faţă de semenii săi. Dar există 
i~ orice muzeu şi lucrări care servesc /a oglin~ 
direa curentelor esenţiale ale unei epoci, fie chiar 

numai prin artişti de mina a doua, sau lucrări ale unor 
mari art işti , mai puţin realizate, care ilustrează 
evoluţia lor. Desigur că un muzeu trebuie să detină 
şi În sălile de expoziţie, dar mai mult în depozfte, 
lucrări din a doua categorie, pen ru a da un tablou 

com.plet ~~upra artei şcolilor respective şi a le pune 
la drspoz1ţ1a cerce · ătorilor. (Cîteodată printre /ucră
~ile. unor artişti anonimi sau ignoraţi, muzeograful 
lipsit de prejudecăţi descoperă exemple demne de a 
fi aduse la cunoştinţa publicului). Dar intre lucrările 



REMBRANDT: Femeie cintărind aur - ulei â. 
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din prima categorie şi cele din a doua într-un muzeu 

conte mpor~an trebuie să se realizeze un echilibru cit 
mai just . {Muzeul de artă al R.P .R. , cu resursele de 
care dispune, a reuşit acest echilibru) . Cînd numărul 

lucrărilor _din a doua categorie este copleşitor , vizi
tatori i capătă o falsă imagine despre tuaurul artist ic 
al trecutului, taxează cu oarecare temei muzeele drept 

depozite de vechituri, nu sint educaţi pe linia unei 
reale şi profunde emoţii estetice, ba dimpotrivă, 

se incurajează tendinţa de a admira virtuozitatea 

pură sau graţia artificială. 
Numeroşi vizitatori autorizaţi ai expoziţiei şi-au 

exprimat părerea că procentul de lucrări de la marginea 
~uvoiului real al artei majore, sau de lucrări insu

ficient de semnificative pentru anumiţi artişti , este 
prea mare . 

Supărător de mult reprezentat apare de pildă manie
rismul , - de dife rite varian te - adică tocmai acea 
a rt ă care repetă anumite formule convenţionale 

şi anurre . în luc rări de valoare artistică med i ocră. 

În lucrarea lui Luca Giordano (1632 - 1705) , tema 
biblică « Loth şi fiicele sale», faţă de tablou.I cu acelaşi 
nume de Guercino , apare mult înviorată prin vigoarea 
formelor şi suculenţa pastei , dar gesticulaţia teatrală 

apare cu totul învechită . Există părţi frumos pictate 
într-~ seamă de lucrări, ca de pildă aceea a lui Salviati 
« Logodna sfintei Ecaterina» sau a lui Andrea Schia
voni «Isus mort» , dar care nu pot compensa medio
critatea ansamblului lor. Ce interes mai pot oferi 
omului secolului XX asemenea « maşini » ce ami ntesc 

de vechile spectacole de operă ca « Galateea în carul 
tras de delfini » de Francesco Albani (1578- 1660) 
sau « Coronis , urmărită de Neptun , se transformă 

în c i oară» de Giulio Carpieni (1611 - 1674)! 

Dar dind la o parte , cu oarecare greutate ce-i 
drept, o serie de balasturi , in prima sală se mai 
poate urmări cu interes filonul realist din pictura 
ita lian ă a secolului XVII. Din lucrările familiei Bassano, 
muzeul nostru posedă un lot de lucrări de mat bună 
calitate decit cele expuse aci; acestea nu adaugă 

nimic la instruirea privitorului. În schimb este inte

resant că s-a expus aci o operă realistă, « Cintăreţul 
din lăută» , a lui Annibale Caracci (1560 - 1609), unul 
din fraţii întemeietori ai Academiei din Bologna , 
principal centru de iradiere a eclectismului şi manie
rismului În arta europeană a vremii. Ceea ce ilustrează 
contraste le existente în acea vreme, chiar în limitele 
operei unui singur artist. O bucată de valoare dt-ose• 

PIETER BRUEGEL cel băt rfn: Predica lui Jo.an Botezătorul - ulei 



bită este şi picturala lucrare a lui Domenico Fetti 
1,1589- 1624) «Tăierea capului sfintei Agnes». Linia 
realistă a lui Caravaggio este mai direct redată in 
opera unui anonim, imitator al acestuia, «Jucătorii 
de cărţi». 

În aceiaşi primă sală este prezentat sugestiv un 
capitol interesant din arta veneţiană a veacului XVIII 
şi anume, pictura de vedute, adică peisajul urban, 
ce inc 'ude scene de stradă populate de personaje 
ocupate cu diferite activităţi sau, foarte adesea, 
întîmplări ale vremii sub forma unei picturi-reportaj. 
Locul important pe care-l ocupă acest gen de pictură 
în galeria din Dresda se datorează gustului epocii, 
dar în primul rind prezenţei la curtea saxonă a lui 
Bernardo Belotto zis Canaletto (1720- 1780), artist 
veneţian care a lucrat şi la curtea poloneză şi la cea 
rusă. Colecţia prezintă la Bucureşti şi o lucrare de 
Luca Carlevaris (1665 - 1731), pictorul care a oferit 
un punct de plecare pentru pictura de vedute a lui 
Antonio Canal (1698- 1768), unchiul şi profesorul 
lui Belotto. Lucrarea lui Carlevaris se încadrează 
tocmai în acel gen de pictură-reportaj de care am 
amintit, ea redind, într-un limbaj destul de naiv 
de altfel, « Întimpinarea trimisului imperial, contele 
Colloredo în 1714 pe Riva degli Schiavoni». Din 
păcate, colecţia expusă la Bucureşti nu cuprinde nici 
o lucrare de Ant. Canal , din opera căruia galeria din 
Dresda conţine exemplare dintre cele mai interesante. 

Bernardo Belotto a moştenit formula unchiului 
său, sleind-o Însă în mare măsură de sevă. Dorinta 
de a descrie minuţios viaţa oraşului l-a dus la o pictu~ă 
documentară, deşi unele din picturile sale au păstrat 
calităţile şcolii veneţiene în redarea atmosferei, a 
reflexelor cerului in apă sau pe obiecte, ca de pildă 
în lucrarea « Dresda văzută de pe malul sting al 
Elbei». Iar tabloul « Scara palatului» are o schemă 
compoziţională interesantă. 

Civilizaţia europeană Îi rămine îndatorată lui Belotto 
- şi acesta este unul din numeroasele paradoxuri 
din istoria artelor tocmai din pricina inclinaţiei sale 
spre documentarism. Pe baza lucrărilor sale au putut 
fi reconstituite cartiere distruse de hitlerişt în ulti
mul război mondial, atit la Dresda cit şi la Varşovia. 

În cadrul aceleiaşi şcoli veneţiene de vedute, ne 
apare astăzi mult mai interesant din punct de vedere 
artistic Francesco Guardi (1712 - 1793). Şi el este 
un pictor preocupat de redarea evenimentelor 
vremii în cadrul fermecător al oraşului său natal. 
În actuala expoziţie el este reprezentat prin lucrarea 
« Papa Pius VI dind binecuvintarea din Scuola di San 
Marco». La el însă, mai mult decit la pictorii citaţi, 
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temele sint redate şi printr-o factură adecuată, 
dind impresia de notaţie fugară. De aproape, 
corpurile apar în pictura lui ca nişte mici năluci 
pîlpîitoare, gata să se stingă, ele sugerind totodată 
agitaţia modernă a oraşelor. 

* 
În partea a doua a expoziţiei, lotul de lucrări din 

şcolile flamandă şi olandeză in secolele XVI - XVII, 
apare mai reprezentativ . 

Un loc important îl ocupă fără îndoială aci replica 
sau copia lucrării lui Pieter Bruegel cel bătrin (1525/30 
- 1569) « Predica lui Ioan Botezătorul», al cărui 
original se află la Budapesta. Este o lucrare semni
ficativă pentru opera lui Bruegel, la care tema reli
gioasă devine simplu pretext pentru redarea unui 
aspect din viaţa poporului flamand . Compoziţia 
aceasta este un exemplu admirabil de contopire a 
unei mulţimi pestriţe într-o legătură plastică indi
solubilă, în ciuda individualizării maxime a tipurilor 
umane, individualizare în slujba căreia Bruegel folo
seşte o stilizare specifică, ce nu omite complexitatea 
umană chiar dacă cuprinde în ea şi pitorescul sau nota 
satirică. 

Bruegel cel bătrîn este bine însoţit de lucrări de 
valoare ale urmaşilor săi, ca de pildă« Turn pe malul 
mării» de Jan Brueghel cel tinăr (1601 - 1678) pictor 
ce se menţine strict pe linia creată de antecesorul 
său, sau « Peisaj cu vinători » de Jan Brueghel de 
Velours (1568 - 1625) a cărui manieră face legă
tura cu pictura lui Pieter Paul Rubens, prietenul 
şi colaboratorul său. 

Din opera lui Rubens (1577 - 1640), eboşa« Bolnavi 
de ciumă implorînd ajutorul sfîntului Francisc de 
Paulo» este una din acele lucrări care interesează 
in mod deosebit, pentru că dezvăluie metoda de lucru 
a maestrului, felul lui de a concepe În schiţă ansamblul 
compoziţiei ca o unitate organică, în care corpurile 
se construiesc din Întretăierea complicată a liniilor 
contorsionate asemenea unui circuit fluid. Din 
aceeaşi eboşă reiese de asemenea foarte clar că magia 
cromaticii lui Rubens are drept principiu esenţial 
economia de tonuri folosite cu subtilitate. 

Cealaltă lucrare atribuită în colecţie lui Rubens, 
«Meleagru şi Atalanta», ilustrează din belşug măiestria 
lui coloristică, dar expresiile neplăcute ale figu, ilor 
justifică într-adevăr rezervele formulate de unii 
cercetători, şi anume că lucrarea nu ar fi opera 
integrală a lui Rubens. 

Prezenţa în colecţie a lucrării strălucitului elev al 
lui Rubens, Antonius van Dyck (1599-1641), « Hen-

rieta de Franţa», constituie un prilej de a o privi 
comparativ cu lucrarea de la muzeul Brukenthal din 
Sibiu, reprezentind pe aceeaşi regină împreună cu 
soţu l ei, regele Carol I al Angliei, - lucrare modest 
atribuită doar şcolii lui van Dyck, deşi nu pare de o 
calitate inferioară. 

Grupul de lucrări semnate de David Teniers cel 
tinăr (1610- 1680) este foarte valoros, dezvăluind 
din plin spiritul popular al acestui pictor de gen şi 
îndeosebi măiestria lui în sugerarea concretului 
obiectelor din mediul zilnic de trai. 

Din şcoala olandeză, colecţia trimisă la Bucureşti 
ilustrează tendinţe dintre cele mai diverse. De pildă, 
direcţia italienizantă pe linia manieristă apare în 
lucrarea pictorului pedagog şi teoretician Cornelis 
Cornelisz din Harlem (1562 - 1638) « Venus, Bachus 
şi Ceres» sau în aceea a lui Cornelis van Poelenburgh 
(1568- 1667) (« Nimfe la rîu ») - pictor foarte pe 
gustul aristocratic al secolului XVIII pentru stilul 
său miniatural şi elegant. 

În contrast cu această direcţie lipsită de perspec
tivă în Olanda, patrie a realismului în veacul al 
XVII-iea, se plasează pictura ce izvorăşte nemijlocit 
din spiritul popular şi oglindeşte cu vigoare tipurile 
olandeze şi felul lor specific de viaţă. Din păcate 
opera marelui Frans Hals e sugerată doar prin ecouri 
ale ei. Lucrarea lui Frans Hals cel tinăr (1618-1669) 
este doar o compilaţie după portretul făcut de tată 
vrăjitoarei « Hille Bobbe » ce bîntuia circiumile Har
lemului, şi după lucrarea intituLtă «Fumătoru l » 
de Adrian Brouwer. 

Un alt nume legat de activitatea aceluiaşi artist este 
acela al lui Pieter Codde (1599 - 1678), pictorul care 
a terminat unul din portretele de grup ale marelui 
Hals. Portretul de familie aflat în expoziţie este un 
exemplu menit să ilustreze dezvoltarea în Olanda 
burgheză a acestui gen specific al portretului de grup . 
Şcoala portretului olandez mai este reprezentată 
şi prin lucrarea unui alt pictor foarte apreciat de 
burghezie la vremea lui, Bartholomeus van der Helst 
(1613 - 1670), rivalul lui Hals şi al lui Rembrandt. 

Lucrările marelui titan al picturii mondiale, Rem
brandt van Rîjn (1606- 1669), « Autoportretul» şi 
« Femeia cintărind aur», deşi de mici proporţii, 
constituie adevărate pietre unghiulare ale expozi
ţiei, dovedind încă o dată extraordinara lui putere 
de transpunere a privitorului în universul cel mai 
autentic al sufletului uman. 

Continuare ln pag. 459 
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2. CANALETTO: Piaţa din Pirna - ulei 

3. CANALETTO: Piaţă din Pirna (detaliu) - ulei 



PAUL S1MA: N.1~audeanc:. desen colorat 

CINCI 

ARTIŞTI CLUJENI: 

LUCIA PISO, 
MITREA, 

ROMULUS LADEA, 
LIVIU FLOREAN , ION 
PAUL SIMA 

ION FRUNZETT I 

M-am întrebat adeseori, tot întilnindu-mă perio
dic, cu sculpturile lui Romulus Lcdea: de unde 
provine impresia aceea, sezisantă, de forţă şi de 
gingăşie, îmbinate în chip straniu în ele? Îmi 
amintesc, cu ani în urmă, cind eram elev al liceului 
din Timişoara şi maestrul acesta, bănăţean de 
origină, expunea cu vreun prilej, că stîrnea de fie
care dată tot atîtea proteste şi voci «indignate» 
la unii, cită admiraţie la alţii. Printre sculptori 
circula mitul unui meşter de poveste, care tră

ieşte frumos, ca un artist dedicat operei, retras 
într-un sat din marginea Clujului, fără să se fi 
retras din viaţa regiunii lui, şi-şi lucrează acolo 
zi cu zi statui le, de care-şi umple casa: « casa 
cu stafii » de care vorbesc copiii satului . .,Stafii le" 
acestea au cucerit, prin retrospectivă, capitala. 

Romulus Ladea a irupt în conştiinţa publicu lui 
larg după 1957, adică după ce, trecut de jumătatea 
veacului de vîrstă proprie, veac de care vitalitatea lui 
cu totul remarcabilă ne îndreptăţeşte să sperăm 

că-i va fi dat să se apropie, realizase o operă din 
care putea fi descifrat. Idealul lui de frumuseţe 

umană nu a fost niciodată statuia greacă, Întru-
chipare a unei perfecţiuni visate şi, într-o mare 
măsură, ireale. Iubind cu patimă viaţa, el a simţit-o 
ca un om al cîmpului şi al pădurii: frenetic, vital, 
de-a dreptul, fără ecrane culturale interpuse. 
Oe la Apoi Io şi muze, ori de la surogatele lor trasate 
cu compasul, arta lui Ladea nici nu vrea să înveţe. 
Din speţa marilor fauni, a lui Rubens şi Pierre Puget, 
a lui Bernini, Carpeaux, Rodin şi Renoir , Romu lus 
Ladea freamătă in faţa spectacolului vieţii întrupate 
de o figură umană, şi-şi încordă mijloacele de expresie 
ca să prindă ceea ce statuarilor deobicei nici nu le 

ION MITREA: Natură statica-ulei prea vine să se gîndească, în fond, că ar putea exista 



altfel decît ca un gest, catalogat , elegant, pus în 
corsete: mişcarea. Ladea nu o caută, şi nu-şi azvîrle 
în patru vînturi, ca pe aripile morilor lui Don 
Quijote, membre le trupurilor sculptate, ca să o 
exprime. Mişcarea se încorporează firesc statui lor 
lui, fără ostentaţie, pentru că ladea are darul 
nepreţuit de a nu împietri ceea ce at inge viu, 
şi de a însufleţi ceea ce, mort, îi cade sub palme. 
Cînd este să dea, răcindu-se puţin, la iveală statuia 
pe care o conţine cald, lu tu l e o lavă, cu fluxul 
şi direcţia căreia sculptorul s-a deprins să nu lupte, 
decît în scopul de a le capta într-o formă, etern 
mobi l ă în statismu l ei. Suprafaţa exterioară a scu l
pturii este traducerea arhitectonică, anatomică, în 
profunzime a mişcări l or fizio logice şi psihice, care 
au cerut această formă şi au determinat-o. ladea 
spune, simplu, modulat şi ferm ca viaţa însăşi, 
ce mare fericire e să trăieşti, şi de aceea sculptura, 
care la a l ţii tace sau rosteşte grav discursuri con
venţiona l e p line de locur i comune, la el cîntă întot
deauna. Liric, sculptoru l exaltă maternitatea vîrstei 
in floare, vara anotimpului uman ce dă trupurile 
adolescente în pîrgă, primăvara vieţii exprimată 
în gingăşia chipurilor de copii şi de tinere femei . 
Epic , lira lu i vibrează ca guzlele balcanice a le rap
sozilor orbi, urmaşii lui Homer, care au scornit 
baladele eroice celebrate de romantici în secolul 
trecut: un Horia de bronz («bust» monumenta l de 
1,50 m. înălţime, cum indică lista din catalog, dar de 
fapt o adevărată statuie, mai aproape de dimensiunea 
mi-jambe) , stilizat cu o vigoare de imn ori de odă 
antică, din perioada pre-clasică, evocă privitoru lui 
virtuţi l e revoluţionare ale poporului, printr-o serie 
de mijloace de asemeni lipsite de ostentaţie, nere
torice, şi t ocmai de aceea emoţionante. Este de 
remarcat diferenţa de registre, la Ladea: sculptorul 
recurge, în opere le ce exprimă bucu ria de a trăi 
(«Fraţii», «Copi l dormind», «Maternitate», «Ado
lescentă»), la o stilizare convexă pe conture şi supra
feţe, tactil resimţite, cu vo luptatea curbei, avînd ro
tunjimi îmbietoare şi un sentiment a l p lenitudinei ; 
în vreme ce în operele epice, menite să indice 
măreţia unei idei, a unei acţiuni colective, cum e 
«Horia», stilizările merg mai mult pe axele arhitec
turii interne a trupu lu i - edificiu a l unei vieţi 
constru ite de asemeni monolitic. De aceea, sistemul 
de obţinere a re lief ur ilor e divers: la primele, 
adausurile de lut mode lat mîngîiat cu palma, pri
mează; la cele din urmă, din masa primordia l ă se 
desprind prea puţine accente, Mase le adiacente 

lipsesc aproape cu totul . În schimb, lumina întim
pină în figură excavaţii puternice, ce dau umbre 
gre le, cu efecte aproape expresioniste, amintin
du-ne de expresivele aproape « încrestări » în 
lemn, ale ani lor de tinereţe ai lui Ladea, cînd forma 
se organiza la el axată pe exacerbarea sentimentului 
privaţiei , asprimii, revoltei dureroase. 

* 
Faţă de lucrările ei portretistice ştiute din an ii 

trecuţi, Lucia Piso evoluează azi către o adîncime 
a capacităţii de a ana liza lăuntrul omenesc şi către 
o părăsire a fizionomiilor, decorative prin exce
lenţă, pe care le căuta parcă anume, făurite după 
acelaşi canon, dulce, mîngiios, dar puţin cam ieftin. 
Portretele de bărbaţi (în special fratele ei, tenorul 
Ion Piso), chimistul, ţesătoarea Ana Bratu, dovedesc 
o tendinţă mai adîncă, mai gravă. Chiar şi « Stu
denta» şi « Şcolăriţa », ori « Portretu l de fetiţă» 
pun azi mai multe probleme de pictură propriu 
zisă decît puneau anii trecuţi, cind ceea ce conta 
în primul rînd era « subiectu l » şi nu conţinutu l 
rea l al lucrării: 

Că Lucia Piso merge din ce în ce mai cert către 
revelarea vocaţiei ei de pictor ne-o dovedesc 
şi alte lucrări , foarte picturale, din expoziţia 
actua l ă. Lucia Piso compune cu raţiune şi pic
tează cu sentiment. Este clar că ne aflăm în faţa 
lucrărilor din perioada majoră a carierei sale. 

* 
Trei tineri artişti clujeni mai expun împreună 

cu soţii ladea: primu l, Liviu Florean, e un liric 
discret, plin de autocontrol; al doilea, Ion Mitrea, un 
temperament de pictor cu totu l remarcabi l; a l 
treilea, Paul Sima, e dintre ei cel mai construit 
şi mai plin de ethosul adinc a l umanismu lui. 
Este Îmbucurător să constaţi cit de profund 
trăiesc toţi trei arta. Pictura înseamnă însă pentru 
fiecare din ei altceva. Integraţi incontestabi l şcoalei 
contemporane romîneşti de pictură, pecetea ei 
stilistică se vede la toţi, chiar dacă la unul e mai 
prezentă amintirea unuia din maeştrii cu influenţă 
asupra tinerilor, cum e Ciucurencu pentru Liviu 
Florean, şi la a lt ul amintirea vreunui a lt maestru . 
Parcă, la Ion Mitrea, dacă ar fi să se lege de vreun 
nume imaginea pe care ne-o lasă pictura lui , de 
numele lui Lucian Grigorescu ar fî cel mai aproape . 
la Paul Sima e mai greu de stabilit o filiaţiune. 
N u doar că ar fi rea lizat de pe acum o absolută 

LIVIU FLOREAN: Spre ogoarele colective - ulei 

LUCIA PISO: Şcolăriţă - ulei 



diferenţie re de alţii. La vîrsta lui este şi greu. 
Cu toate astea , ferma lu i personalitate se desem
nează cam pe linia unei viguroase construcţii, 
de tip Henri Catargi, dar cu mult mai mult patos. 
Încă nelămuriţi pe deplin stilistic, ei sînt, totuşi, 
autentici în încercări le lor artistice de nivel superior. 
I nspiraţi din viaţa nouă a ţării, se feresc cu toţii 
de «i l ustraţii» şi caută să exprime starea de spirit 
a omului socialist, felul lui de a vibra în faţa naturii 
şi vieţii , mai curînd decît să-i descrie mimetic 
atitudinile şi reacţiile . 

La tinerii crescuţi în anii puterii populare , cu 
sentimentul apartenenţei indestructibile la va lorile 
revoluţiei socia liste, pictura se face cu mijloacele 
ei dintotdeauna, adînc angajată, şi angajînd la rîndul 
ei spiritele privitorilor. Oneştii, Dobrogea sau 
Ardealul natal, lu i Liviu Florean îi prilejuiesc ace l aşi 
emoţionant imn închinat vieţii . Peisagist de predi 
lecţie, Florean accede cu succes la portret, şi se 
dovedeşte dotat pentru tipu l de expresie. Ion 
Mitrea e mai puţin controlat, mai spontan şi mai 
lax, de aceea aproape des lînat uneori. Este limpede 
că- l bucură viaţa, dar parcă mai mult din predis
poziţie temperamentală decît pentru că s-ar gîndi 
la vreun criteriu de valorificare a fenomenelor 
ei, se lectate pentru pictură . Un postimpresionism 
vădit îi e zestrea meşteşugărească , - eliminată de 
Florean şi de Sima din recuzita lor. La aceştia doi , 
clasa de pictură decorativă de la Cluj a profesorului 
Anastase Demian n-a lăsat urme directe, dar le-a 
inculcat o predilecţie pentru ordine , pentru raţio
nalitatea mijloacelor, stăpinite cu virilitate, filtrate . 
Mitrea e mai feminin, mai în prada senzaţiilor 
imediate. O curte de cămin cultural, un atelier 
sau o privelişte de pe lacul Herăstrău , şantierul 
nava l Galaţi, ori litoralul, lui ii procură un soi 
de beţie cromatică, pe care ne-o Împărtăşeşte 
prompt şi cu brio. Paul Sima se profilează ma i 
aproape de preocupările de definire ale omului 
contemporan. Omu l, pentru el, nu e abstract. 
E omu l satului romînesc de azi şi pe acesta 
ştie bine să- \ expri me. Mă gîndesc la frumoasa 
« I arnă la Năsăud », care, cu tot titlul ei de 
peisaj, e o compoziţie cu ţărani, de o stricteţe 
a mijloace lor şi de un laconism, care te face să 
te minunezi cit rafinament poate sta într-un tînăr 
ieşit din şcoală nu de mu lt . În peisaj. construcţia 
prev.alînd, coarda li rică intră greu în tens iune , 
dar cu atit mai preţios. 

Nu sint numai nişte promisiuni a le Clujului: 
sint prezenţe reale, ce merită să fie cunoscute . 
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M R E N A G Y 

EUGEN SCHILERU !i, ,ERVIN DITROI 

Organizatorii expoziţiei retrospective lmre Nagy 
au fost înainte de toate impresionaţi de volumul 
lucrărilor create de acest artist neobosit. Cercetînd 
activitatea pictorului nu întirzii să descoperi la temelia 
ei nu numai ataşamentul nezdruncinat faţă de lumea 
satului nata l, ci totodată şi strădania de a cuceri 
metodic mijloacele de exprimare complexă şi nuanţată 
a realităţii acestuia . 

lmre Nagy este unul dintre acei art i şti care s-a 
concentrat asupra reprezentării lumii în care a văzut 
lumina zilei. Urmînd învăţătura marilor maeştri ai 
trecutului e l a~ considerat că vorbind despre Jigodin, 
poate vorbi despre lume şi viaţă. Jigodin-ul nu a fost 
pentru el un simplu cadru peisagistic , un simplu decor 
pitoresc, poetic. Valoarea satului natal a fost întemeiată 
pe dragostea pentru oamenii acestuia, in conceptul 
de realitate artistul introducînd astfel nu numai 
natura ci şi viaţa socială. Jar faţă de viaţa consătenilor 
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BRODERIA 

,,, ~NO~~~:ASCĂ 
EPOCII 

CORINA NICOLESCU 

Preocupatcl de a contribui la cunoaşterea tezaurului artei noastre, revista .,Arta Plastică" va publica, tn mod sistematic, ln paeinile sale, prez . ntări ale unora din cele mai remarcabile valori apărute 1n dezvoltarea seculară a artei romfneşti. 

Artă a acului. broderia este fără îndoială cea mai 
reprezentativă şi bogată manifestare din domeniul 
artelor decorative romineşti, in epoca feudală. Vie 
pină azi , în cusăturile populare , broderia romînească 
a străbătut o evoluţie de patru veacuri, în care s-au 
creat numeroase opere mărturisind o concepţie 
unitară şi un stil original. Cele peste trei sute de 
lucrări păstrate de la sfîrşitul secolului al XIV-iea 
pînă in pragul veacului al XVII-iea fac dovada grăitoare 
a existenţei unei adevărate şcoli de artă rominească , 
ale cărei rădăcini mai îndepărtate pot fi găsite în arta 
Bizanţului şi a Orientului apropiat. 

De-a lungul epocii feudale, în Ţara Romînească şi în 
Moldova , broderia a fost utilizată curent in decorarea 
costumului boierilor şi orăşenilor, ca şi a aceluia 
liturgic. În secolele XVIII - XIX , sub forma cusă
turilor populare, ea a ornamentat hainele ţărăneşti. 
Broderiile de mari proporţii au avut rolul picturii 
de şevalet, ÎnfrumuseţÎnd interioarele palatelor şi 
bisericilor. În afară de broderia aplicată pe veştminte, 
În cea mai mare parte decorativă, cele mai multe 
dintre lucrările păstrate reprezintă compoziţii de 
mare amploare , cu subiecte religioase, În care figura 
omenească deţine locul principal. Ele sint concepute 
asemenea unor tablouri, încadrate cu un chenar 
împodobit de inscripţia lapidară , sau de un motiv 
vegetal. 

În epoca de maximă înflorire a broderiei romineşti 
- secolul al XV-iea şi prima jumătate a veacului 
următor, - compoziţiile se caracterizează printr-un 

Detaliu de pe epitaful lui Silvan dăruit Mfnăstirii Neamţ- 1437 « Portretul Mariei Magdalena» (Muzeul de artă al R.P.R.) 
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echilibru perfect, detaşate pe un fond liber. Elemen
tele de peisaj şi arhitecturale de cele mai multe ori 
lipsesc, iar cind apar sint abia schiţate, simplificate 
la maximum. Din a doua jumătate a veacului al XVI -i ea 
compoziţiile devin tot mai Încărcate , prin numărul 
sporit al persona;elor, la care se adaugă elemente 
arhitecturale şi vegetale ; chenarele la rindul lor 
sint mai late şi mai luxuriante. Tendinţa ornamentală 
tot mai accentuată suplineşte treptat figurativul, 
astfel incit către sfirşitul veacului al XVII-iea, în 
broderia brincovenească, motivele vegetale înlocuiesc 
total figurile. Acest proces îndelungat corespunde 
însă cu pierderea desăvirşirii tehnice şi cu lipsa de 
înţelegere a desenului, marcind de fapt şi sfirşitul 

broderiei figurative, în arta romînească. 

Două însuşiri esenţiale dau valoare broderiilor 
realizate În atelierele exigente În epoca lui Ştefan 

cel Mare. Prima este monumentalitatea, însuşire 

care leagă broderia de marile opere realizate in 
domeniul picturii murale . Cea de a doua calitate 
se datoreşte simţului rafinat al îmbinării şi dozării 

culorilor şi firului de aur, folosit din abundenţă, 

in raport cu fondul de mătase colorată. 
Proporţiile figurilor, remarcabile prin svelteţea 

şi eleganţa lor, cu siluetele înalte şi capetele mici, 
amintesc de asemeni îndeaproape pictura murală 

din aceeaşi vreme. Draperia, care inve tmintează 
trupul, este tratată la fel ca în pictura murală, subli. 
niind proporţiile armonioase, eleganţa şi elocinţa 

mişcărilor corpului, pe care-l modelează, ca în scul
ptura antică. linia pură şi viguroasă cu care sint 
conturate siluetele, reţinind doar esenţialul, dă 

acestor opere un caracter de oarecare severitate, 
asociat cu o notă deosebită de simplitate şi nobleţe, 
rezultate desigur din puterea de sinteză a desenului. 

Preocupaţi de exprimarea sentimentelor, artiştii 

marilor capodopere ale broderiei moldoveneşti, 

citeodată mai mult chiar decit artiştii bizantini, 
au rea lizat uneori figuri de un dramatism impresionant 
şi adevărate portrete cu însuşiri realiste. Alteori, 
mişcarea şi atitudinea trupului sau gestul miinii 
sînt atît de elocvente şi de expresive, incit ele singure 
exprimă anumite stări sufleteşti. 

Un loc deosebit în arta broderiei romineşti îl deţine 
portretul laic . Reprezentarea figurilor de donatori 
în cadrul unei compoziţii religioase, sub forma por
tretului funerar sau în viaţă, constituie o particu la
ritate originală, obişnuită mai ales în Moldova, ceva 
mai rară În Ţara Romînească . În realizarea acestor 
portrete , artiştii depăşesc convenţionalismul obişnuit 
artei feudale, apropiindu-se de modelul viu. Portretul 
în mărime naturală, asemenea portretului pictat, 
obişnuit Renaşterii, este una dintre realizările remar
cabile ale broderiei moldoveneşti, de pildă, portretu l 
Mariei de M1ngop, păstrat la Putna , sau acelea ale 
Movileştllor de la Suceviţa . 

Motivele folosite În broderia medievală , cele mai 
multe geometrice, sint de origină străveche, unele 
avind izvoare comune cu acelea din arta populară. 
Multe dintre motivele tipice broderiilor din vremea 
lui Ştefan cel Mare sint încă vii în arta cusăturilor 
popu lare din Moldova. 

Din secolul al XVIII-iea, broderia figurativă şi-a 

pierdut definitiv funeţiunea, luindu-· locul cea 
decorativă, păstrată în mediul sătesc. Artiştii populari 
folosesc împreună cu tehnicile simple străvechi şi 

tehnica rafinată a broderiei medievale , continuind 
astfel şi azi tradiţia acestei strălucite arte, sub forma 
cusăturilor populare , admirate în lumea întreagă. 

(Continuare fn pag. 460) 



CONCRET ŞI GENERALIZARE 

ÎN ARTA PLASTICĂ 

AMELIA PAVEL 

Un artist generalizează; altul n-o face sau n-o 

face destul. Cînd este reuşită, generalizarea « se 

ridică la rangul de simbol », se spune îndeobşte. 

Ea este presupusă a porni de la experienţă şi a 

parcurge deci acelaşi drum cu generalizarea În 

gîndire. Să fie oare attt de simple lucrurile? 

Artiştii apleacă, fireşte, urechea la asemenea 

preocupări; problema îi frămintă; ei o simt reală 

şi arzătoare. Dar ce înseamnă în fond trecerea 
de la concret la generalizare în opera de artă plastică, 

cu ce contribuie ea la dezvăluirea adevărului esenţial 

din realitate 7 
Prin generalizare, artistul caută să exprime 

« epoca » şi marile idealuri ale contemporaneităţii; 

adeverind că arta este un mijloc de cunoaştere. 

Amplificîndu -şi experienţa, dindu-i suflu, el ajunge 

să confere valabilitate normativă şi tilcuri profunde 

măiestriei de a « vedea ». 
În înţelesul său cel mai larg, al concepţiei marxist

leniniste despre artă, capacitatea de a «vedea» 

constituie însăşi temelia experienţei artistului, 

Dar aptitudinea vizuală, după cum observa odată 

Goethe, nu rămine, în formele ei puternice, cele 

mai reale, niciodată la purul stadiu senzorial. 

« Orice act vizual implică sau presupune o teore

tizare », spunea el. O experienţă de natură social

istorică, am adăuga, căci modul de a lua contact 

cu concretul nu este numai o problemă de structură 

individuală a artistului. Dialogul cu obiectele din 

universul nostru de fiecare zi pune diagnosticul 

unei culturi ; atestă nive lul deprinderilor estetice 

ale unei clase. A «vedea» realitatea în toate 

amănuntele este un act de adeziune la o concepţie 

despre viaţă. Nu este prin urmare nimic indiferent 

din acest punct de vedere în felul de a recepta 

şi reda plastic lumea sensibilă; nici forma, nici 

culoarea. Nu este deloc o noutate a se spune că 

tot ceea ce alcătuieşte « stilul », poartă pecetea 

epocii. Dar o poartă mai înainte de toate însăşi 

experienţa lumii concrete. Selectarea « impre

siilor» şi ierarhizarea lor nu poate fi străină de 

poziţia artistului, de educaţia sa, de gustul epocii. 

Artistul, ca orice om, dar mai acut decît orice 

om, vine « pregătit » cu un bagaj de experienţă 

socială şi cu cel al unei experienţe de cultură în 

faţa experienţei concrete de viaţă, a faptului brut 

care-i declanşează meditaţia în vederea creaţiei. 

Artistul integrează astfel Într-un ansamblu superior 

de înţelesuri, fragmentul de viaţă asupra căruia se 

opreşte. De aici decurge, firesc, şi adevărul că 

« a cunoaşte viaţa » nu înseamnă numai a aglo

mera ca într-un fişier fapte care poartă caracterul 

« noului », ci în primul rînd a adînci gîndirea 

artistică prin confruntarea ei, în lumina concepţiei 

marxist-leniniste despre lume - cu realitatea, de 

a îmbogăţi experienţa de viaţă printr-o participare 

activă la procesul transformărilor revoluţionare 

sociale. Numai astfel se poate dezvolta acea unitate 

adîncă şi armonioasă, dintre om şi lumea exterioară, 

pe care o operă realist-socialistă este menită 

a o mărturisi. Numai astfel se evită acel decalaj 

între limbaj şi semnificaţie care desechilibrează 

opera de artă, transformînd-o, dintr-un organism 

viu, în plină pulsaţie, într-o plată lecţie despre 

cutare sau cutare obiect şi problemă, sau într-un 

experiment gratuit. 
Din limitarea tezei. de fapt uneori numai din 

greşita formulare că generalizarea ar fi un << mo

ment » al creaţiei plastice şi nu o trăsătură 

fundamentală provin acele, destul de des 
intîlnite, în portrete mai ales, caracterizări prin 

«recuzită» . Cineva ţine în mină o unealtă, nici 

ea întotdeauna destul de precisă; imaginea devine 

portret de muncitor, de oţelar sau de ţesătoare 

Cu grîne sau cu ilic, ea devine portretul unui 

colectivist I Nici compoziţiile nu scapă întotdeauna 

de asemenea« generalizări». Un grup de personaje 

în jurul unui televizor: iată «noul». Înlocuindu-l 

cu un sac de produse agricole sau cu un simbol 

facil - fioarea soarelui de pildă- compoziţia poate 
căpăta alt titlu şi astfel, socotesc unii, puţini din 

fericire, că epoca poate fi ttlcuită prin exprimarea 

minimal - alegorică a unor idei, cu ajutorul unui 

obiect emblemă. Dar aceasta este o generalizare 

factice fără rădăcini concrete într-o experienţă a vieţii 

asimilate adînc. Posibilitatea de a tipiza prin simbol 

nu este deloc inadecvată artei realismului socialist, 

reprezintă şi ea una din călle de a da expresie ideilor 

majore ale contemporaneităţii. Dar problema 

rămîne aceea de a lega ideea cuprinsă în simbol 

în mod nemijlocit, de viaţa concretă, nu de a vorbi 

despre «epocă» prin detalii descriptive aplicate 

pe o imagine indiferentă. 
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Simbolul trăieşte şi este activ în primul rînd 

prin valoarea sa emoţională şi capacitatea de a 
smulge « ideiî » resursele răscolitoare cele mai 
secrete. Raportul dintre simbol şi concepţia gene
rală a imaginii trebuie să traducă - din punctul 
de vedere al privitorului - ca o ţîşnire expresivă 

de nestăpînit - unitatea adîncă dintre fenomene şi 
semnificaţia lor ideologico-sociaiă. 

Ni s-a părut deosebit de interesant şi instructiv 
sub acest aspect, un mod de a rezolva potenţierea 
expresivă prin simbol folosit de regizorul sovietic 
Mihail Romm în filmul « Nouă zile dintr-un an ». 
Este vorba de o imagine cu cel mai pur caracter 
plastic, putînd ea însăşi constitui ceea ce se numeşte 
« un tablou». Eroul filmului, într-o luptă gigantică 
pentru victoria ştiinţifkă în domeniul fizicii nucleare, 
este victima razelor cu care experimentează. Bolnav, 
primejduit, porneşte totuşi, într-un moment de 
maximă tensiune a pasiunii sale pentru adevăr, 

cu furie aproape, spre locul de muncă. Dar regi
zorul nu ni-l arată alergînd şi nici cu vreun indiciu 
exterior al nerăbdării sau al « temperamentului de 
luptător». Ni-l arată, dimpotrivă, calm, solemn, 
în haine negre, singur, profilat pe fundalul imens 
al unui zid de pietre albe dreptunghiulare, perfecte 
în ordinea lor geometrică. Simbolul îşi atinge 
fără greş scopul, şi, dintr-odată, trezeşte în spec

tator multiple rezonanţe - idei şi sentimente -
născute toate dintr-un singur şoc emoţional; cel 
al contactului cu universul pe care omu! îl va domina, 
înfăţişat însă în toată splendida şi implacabila sa 

rigoare. 
În cele mai reuşite dintre realizările artei noastre 

plastice, individualizarea şi generalizarea - pro
cese distincte ale cunoaşterii - apar contopite 
într-o aceeaşi autentică înţelegere a realităţii. în 
astfel de opere, fle că accentul cade pe ele
mentul particular-uman, şi de la el pornesc razele 
fertilizante ale generalizării, fie că elementul social 
creşte puternic definindu-se dominant; fie că lim
bajul artistului este analitic şi privirea lui scru
tează amănuntele, sau că limbajul lui, păstrîndu-se 

la esenţial, cuprinde vaste peisaje sufleteşti, eroii 
trăiesc cu toată eficacitatea dubla lor viaţă, con
cretă şi simbolică, Din acest punct de V€:dere, ne 
apar elocvente, figuri intrate în istoria artei noastre 
noi, ca « Ana lpătescu » de AL Ciucurencu, ţăranii 
şi oţelarii lui C. Baba şi ţăranii lui Brăduţ Covaliu, 
legendarii eroi ai lui Ştefan Sz0nyi, ţăranii severi 
şi tumultuoşi ai lui Vida Geza, muncitorii lui 
Boris Caragea sau ai lui Ion Irimescu, seninele 
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chipuri ale lui Ion Jalea, energicele figuri ale lui 
Ovidiu Maitec, frămîntatele personaje din desenele 
lui V. Kazar, sau siluetele monumentale ale lui 

Perahim. Eroii unei compoziţii sau subiectul unui 
portret nu poartă virtutea «generalizării», pentru 
că sînt tratate laconic, sintetic; nici nu şi-o pierd 
dacă metoda artistului are un caracter analitic şi 

viziunea lui nu intră neapărat în catagoria monu
mentalului. Valoarea de cunoaştere a operei realiste 

autentice nu poate sta în procedeu ; după cum 
«asemănarea», fidelitatea faţă de real şi individu
alizare nu înseamnă întotdeauna aplecare minuţioasă 
asupra modelului şi supunere totală aparenţelor, 

nici generalizarea şi tipizarea nu rărnîn privilegiul 
absolut al adepţilor limbajului simplificat sau al 
posesorilor unor tonalităţi afective majore. Sesi

zarea şi înţelegerea « noului » este înainte de 
toate o problemă de conştiinţă şi nu înregistrare 
factologică. De multe ori artiştii, în cadrul docu
mentării, trec poate prea uşor peste semnificaţiile 
profunde ale realităţii şi se lasă furaţi de ceea ce 
s-ar putea numi « pitorescu I>) noului, latura exte
rioară, atrăgătoare desigur, dar nu întotdeauna 

esenţială. Acest lucru s-ar putea reproşa şi unor 
critici, atunci cind susţin, cu indignare chiar, că 

nu este permis unui artist al zilelor noastre 
să reprezinte, în era tehnicii celei mai înaintate 
muncitori cu unelte demodate: procedeul ar 
periclita - s-a spus - « generalizarea » ; ce-ar 

învăţa privitorii din asemenea imagini? I Asemenea 
opinii au dus, cîteodată, prin contagiune-existentă 
în mediul labil al gustului artistic - la aprecieri 

nedrepte, superficiale. Modul, de pildă, prin care 
au fost exprimate părerile în jurul unui bun şi 

interesant portret ca « Muncitorul » de Corneliu 
Baba, dovedeşte că aprecierile în jurul « genera
lizării noului >) s-au făcut exclusiv - de către unii 
pe probleme de conţinut îngust înţeles, de către 
alţii, pe probleme de limbaj. 

Stil contemporan şi generalizare contemporană 
înseamnă şi « Ţăranul » lui Vida Geza şi ciclul 
de gravuri antifasciste al lui Marcel Chirnoagă 

şi « Bobii na » de Ştefan Sz5nyi. 
Este instructivă diversitatea stilurilor care se 

desprind, evident pentru oricine, de la primul 

examen al lucrărilor pregătite in vederea expo
ziţiilor din ultimii doi-trei ani. La unii artişti 

devine din ce în ce mai vizibilă o nouă şi intere
santă formă de generalizare, prin ceea ce ar părea 
contrariul ei: o caracterizare acut individualizată, 

aproape o şarjă amicală; este cazul foarte sped-

ficului «Ţăran» de E. Aniţei, sau al «Agitatorului 
la sate >> de Gh. Iacob. Pe linia unei tendinţe 

asemănătoare, deşi născută din altă interpretare a 

realităţii, învăluită într-o aură de poezie, se înscriu 
lucrări care, deşi abundente în detalii menite să 

sublinieze şi să creeze o «atmosferă», reuşesc să 

se subordoneze însă unei clare semnificaţii a 
ansamblului, sprijinind generalizarea; astfel recenta 
lucrare a Liei Szăsz, « În pauză», peisajul urban al 
lui Vasile Varga, din expoziţia regională a anului 
trecut, evocă un univers de sensuri multiple, 
bogate, oferite spre descifrare prin intermediul 
unui limbaj de elemente foarte concrete. Alţii aleg 

dimpotrivă calea expresiei sintetice. Nu întot
deauna însă cu egale succese. De pildă, dnd Ion 
Sălişteanu vrea să vorbească laconic despre un 
subiect de gen cum a fost «Maternitatea)) într-o 

compoziţie care presupune totuşi unele sugestii de 
ordin narativ, efectul este, credem, ratat; în locul 

generalizării întîlnim observaţia, al cărei cod trebuie 
urmărit, pierzîndu-se astfel pe parcurs din poten
ţialul emoţional firesc oricăror opere de artă. 

Oricare ar fi însă calea aleasă, important este ca 
generalizarea să nu se nască forţat, din trăsături 

exterioare fenomenului. 
Nu mi se pare just nici raţionamentul după care 

se spune despre cutare imagine portretistică că nu 
ar fi reprezentativă pentru omul de astăzi - deci, 

ar generaliza înşelător - pentru că nu aduce în 
prim plan sentimente voioase. Muncitorul înfăţişat 
e prea sever, se spune; un tînăr e firesc să ridă 

sau fizionomia lui să exprime, în orice caz, satis
facţie. Dar care generalizare echivalează cu asemenea 
sărăcire a vieţii sufleteşti? Poate fi redus admirabi lui, 
tonicul ideal al optimismului la dteva trăsături 

schematice? Un artist adevărat profund cunoaşte 

plurivalenţa expresiei fiziognomice şi se fereşte 

tocmai în acest domeniu de tipizări mecanice şi de 
interpretări facile de orice fel. Tensiunea interioară, 

conştiinţa răspunderilor, se înscriu şi ele în 
profilul logic al constructorului unei noi societăţi. 

ca şi expresia senină, lumînoasă. A respinge deci o 
anumită îng'indurare şi aerul meditativ din mimica 
pozitivă a omului contemporan este o naivitate. 

Alte aspecte ale problemei se ivesc atunci dnd 

medităm la generalizarea în compoziţie. Aici apare 
şi mai pronunţată tendinţa de a se confunda uneori 
problemele de procedeu cu cele legate de inter
pretarea artistului. În genere, compoziţia are 
sarcina expresă de a promova « generalul », de a 
ne conduce prin individual, la idee, la afecte. Dar, 



uneori, ceea ce se numeşte în mod curent « vizi• 

une », - (noţiune care ar necesita, alături de multe 

altele, o analiză aprofundată), - în mod normal 
face parte din însăşi elaborarea temei, nu se încor• 
porează în mod real în operă ci este doar semnalată 
exterior. De pildă, în unele compozitii, ca de 

altfel şi in unele picturi monumentale, intervine 

detaliul cu funcţie de simbol, pierzindu-şi însă 

caracterul episodic, şi, dimpotrivă, luînd rolul 

elementului care ar smulge scena evocată din coti

dian. Uneori acest detaliu este un obiect: lingă 

muncitorul industrial stă sonda petroliferă, lingă 

cel agricol, tractorul : lingă sportiv, o bicicletă, 

lîngă personajul în repaos, o cană cu flori etc. 

Rămîne desigur măiestria artistului de a integra 

obiectul în viaţa spirituală a tabloului, în ritmul 

interior al imaginii. 
Există în grafica noastră cîteva exemple fericite 

în această privinţă: compoziţiile lui V. Dobrian, 

ale Anei lliuţ, ale Corinei Beiu-Angheluţă, ale 

Getei Brătescu, Gh. Boţan şi, pînă la un punct, 

ale lui Octav Grigorescu şi ale lui Mihu Vulcănescu. 

Alteori însă, la fel ca şi în pictura de şevalet, 

obiectul menit să deschidă privitorului perspectiva 

în cunoaşterea fragmentului de viaţă evocat, nu 

face decît să-l coboare la nivelul celei mai plate 

şi naturaliste descrieri a cotidianulw. 
Cîteodată, detaliile acestea cu funcţie simbolică 

nu sint exterioare personajelor din compoziţie, 

ele fac parte din structura lor vestimentar·ă, anato

mică mai adeseori. Sub influenţa netăgăduită a 

picturii monumentale, anumite deformări de detaliu 

tind, în modalităţile artistului care le utilizează, 

să contribue prin expresivitate la generalizare, Dacă 

contribue sau nu, depinde însă de conţinutul 

experienţei concrete a artistului, de orientarea 

şi semnificaţia acestei experienţe. În funcţie de 

aceasta, exagerările pot să vină in sprijinul unei 

generalizări, după cum pot tot atit de bine s-o 

împiedice dacă rămin la etapa de procedeu: şi prin 

repetiţie, imitaţie şi modă, ,iscă uneori să ră

mînă IA această etapă. 

Felul în care artistul îşi pune problema raportului 

dintre concret şi generalizare reprezintă unul din 

punctele de răscruce ale afirmării sale artistice, 

cu adevărat realiste. 
Rolul artistului zilelor noastre este acela de a 

aduce adevărurilor simple omagiul ce li se cuvine, 

de a le reda dimensiunile măreţe şi fireşti, cores• 

punzătoare realităţilor revoluţionare care le ge

nerează . 

EXPOZIŢIA GALERIILOR 

CercL:I de artişti din jurul lui Rembrandt figurează 

in expoziţie prin « Portretul de băt ri n» de Jacob 

Backer (1608 • 1651) şi lucrarea lui Govert Flinck 

(1615-1660) « David înminind scrisoarea lui Urie». 

În peisaj, prima generaţie de italienizanţi este 
reprezentată de Paulus Brii (1554-1626). Peisajul 

de munte, cu ritmul lui cadenţat, oglindeşte sugestiv 

opera acestui pictor, care a stat mult timp la Roma 

şi a influenţat indirect peisajul clasic al francezului 

Claude Lorrain. 
A doua generaţie de peisagişti italienizanţi este 

reprezentată in expoziţie de Claesz Pict::rsz Berchem 

(1620-1683) (« Păstor cu turme la adăpat») şi Jan 

Assclyn (1610 1652) « Păstor cu cireadă prin 

ruine» . La aceştia organizarea compoziţiei şi gustul 

romanizant pentru ruine si= im!::lină cu individualizarea 

peisajului şi cu preocuparea pentru redarea atmos

ferei învăluitoare, proprie olandezilor. 

Tipul specific de peisaj olandez lipsit de retorică şi 

pătruns de o poezie sobră, apare în opera lui Adrian 

>an de Velde (1632 1672). În expoziţie se mai găseşte 
şi un exemplar caracteristic din opera lui Aere van 

der Neer (1603/1604-1677) (« Seara pe riu»), cu

noscut autor de apusuri şi peisaje lunare. 

Dar fără îndoială că peisajul olandez al ve::i.cului 

XVIII rămine în mare măsură dominat de figura 

lei Jacob van Rulsdael (1628/1629 1682) ale cărui 

imagini dram:1tice exemplificate aci prin « Cascadă 
la marginea pidurii» ca spirit şi expres;vitate se 

înrudesc cu pe:sajelc lui Rembrandt . 

Pictura de gen, atic de specifică pentru Olanda 

secolelor XVII XVIII. a fo1t însă sl:i.b reprezentată 

in coleeţia de la Palat. Deşi galeriile din Dresda 

posedă opere vestite de Adrian van Oscade sau de 

Vermeer şi Terborch. ea nu a apărut aici decit în Ima

gini plicticoase, naturaliste, care pot induce în eroare 

pe un privitor neavertizat asupra realelor calităfi 

ale picturii olandeze. 

Interioarele de biserrci, un alt capitol specific 

picturii olandeze, sine prezente in operele lui L. Neefs 

DE ARTĂ DIN DRESDA 

(continuo,~ tim pag, .:50) 

(« Interiorul catedralei din Anvers») şi Antonius 

Ghering (« Interior de biserică in stil baroc»). 

Dintre lucrările de natură statică, fără îndoială că 

cea mai reprezentativă este aceea a lui Abraham van 

Beijeren, reflectind, în acest grup de obiecte şi 

« roade ale mării», strălucirea la care a ajuns 

acest gen in partea a doua a secolului X VII. Mai 

semnalăm tabloul « Şarpe in cuibul cu păsări» 

de Otto Marseus van Schrieck (1619/20 1698), 
acel pictor ciudat care picta în casa lui de la 

ţară (el de fel de imagini macabre cu reptile şi 

animale de pradă special colecţionate de el. 

* 
Desigur că ieşind din sălile expoziţiei, vizitatorul 

nu poate decît să regrete că nu a putut admira aci 

mai multe lucrări de prim rang dintre cele adăpostite 

de galeriile din Dresda. 

Dar trebuie să ţinem seama de faptul că deplasarea 

operelor de mari dimensiuni. şi În general a operelor 

de artă, comportă riscuri însemnate. Poate că elimi~ 

nînd o serie de lucrări de maî mic Interes, organizatorii 

expoziţiei :ir fi putut include totuşi unele lucrări 

din pictura italiană a Renaşterii timpurii a veacu lui 

XV, ca de pildă lucrări de Antonello da Messina, 

Mantegna sau Giovanni Bellini 1 o reprezentare mai 

substanţială a Iul Veronese, Rubens sau Rembrandt 

ori lucrări de Vermeer, Ostade sau Terborch. În 
special lotul restrins de picturi franceze este derutant 

pentru privitori, mai ales că, se ştie că galeriile din 

Dre~da deţin citeva dintre admirabilele pinze ale 

lui Antoine Watteau. 

Aceasta nu i, seamnă că nu apreciem din plin stră

dania conducerii galeriilo:- de artă din Dresda, căreia 

i se cuvin mulţ.umiri pentru trimiterea acestei colecţii 

la Bucureşti, colecţie ce a înlesnit publicului nostru 

cunoaştere;; citorva valori esenţiale ale culturii 

europene. 
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EXPOZIŢIA «ARTA ROMÎNEASCĂ CONTEMPORANĂ» DE LA DRESDA 

(continuare din pag. 432) 

reuşită lucrare îmi pare tabloul său « Gospodăria 
Colectivă LIMANU» (1959) . Întinderea vastă ca şi 
rodnicia pămîntului cultivat se înfiripă grăitor prin 
mai multe orizontale determinante care structurează 
gradaţia reuşită a tuşelor de culoare. 

Mihai Danu încearcă să transpună în mari compoziţii 
şi portrete, noile relaţii sociale ale socialismului . 
Aci mai subsistă încă ceva nu destul de interiorizat . 
În schimb el reuşeşte să realizeze o mare con
centrare artistică în tabloul: « Portret de bărbat» 
(1959) sau în « Cimentul Păcii - Medgidia» (1960), 
două lucrări care demonstrează din plin riguroasa 
sa pregătire picturală . Tabloul « Odihnă» (1963), 
realizat cu curaj sub raport compoziţional şi coloristic, 
vădeşte anvergura talentului său. 

Cei 5 grof,cieni reprezentaţi în expoziţie dispun 
de o vastă arie a mijloacelor de expresie şi tehnică. 

Exponatele lor dau privitorului posibilitatea de a se 
familiariza cu aptitudini artistice atît de deosebite. 
Toţi au însă o trăsătură comună : necesitatea de a 
pătrunde adînc în sufletul poporului, de a exprima 
convingător, artistic, înţelepciunea şi humorul său, 
forţa sa creatoare ca şi combativitatea sa. 

Gy Szabo Belo, cel mai vîrstnic din grup, prezintă 

xilografii din ultimii 20 ani de creaţie. Acestea îl 
consacră ca un maestru al profesiunii sale. Schimbarea 
anotimpurilor, natura care se reînnoieşte neîncetat, 
viaţa cotidiană a omului ca şi bucuriile sale, acestea 
constituie temele constante ale artei sale. Szabo 
reuşeşte să le imprime o strălucire poetică. 

Gravurile lui Vasile Dobrion din ultimii doi an i, 
sînt o îmbinare a unui bogat conţinut cu efecte deco
rative. Datorită coloritului de o mare intensitate 
luministică, artistul relevă frumuseţea procesului 
muncii; sînt relevate deasemenea elementul spiritual 
şi frumuseţea muncii umane. 

În gravurile lui Gheorghe lvoncenco figurile sale cu 
trăsături caracteristice, expresive, lasă o reală impre
sie de forţă şi vigoare. 

Marcel Chirnoogă este prezent în expoziţie cu 2 
cicluri de gravuri. Cartoanele« Împotriva fascismului» 
(1962) vădesc temperamentul artistic impetuos al 
celui mai tînăr reprezentant al artei romîneşti din 
cadrul acestei expoziţi'. Lucrările« Imagini din Dobro
gea» (1961 - 1962) relevă cu totul altă latură a artis
tului. Aci, el înfăţişează în trăsături largi, generoase, 
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sentimentul de fericire al tinerei generaţii ca şi 

bogăţia ţării sale . 
Cu Geta B rătescu descoperim un talent neobişnuit . 

Ilustraţiile sale la piesa lui Brecht « Puntila şî sluga 
sa Matti » (1962) vădesc o inspiraţie bogată şi 

originalitate . Contrastele de alb-negru, atît de vii , 
subliniază puternic conţinutul satiric al piesei. În 
ilustraţiile sale artista denotă mult humor şi dragoste 
pentru zicători şi snoave populare. 

Sculptura romînească este reprezentată în expoziţie 
prin Corneliu Medrea şi Constantin Baraschi. 

Cea mai veche lucrare a sculptorului Medrea în 
vîrstă de 75 de ani, datează din anul 1926; ea impre
sionează prin tendinţa de evoluţie spre o formă 

monumentală puternic închegată. Opera« Eva» (1943) 
zguduie prin ţinuta femeii, covîrşită de suferinţă, 

simbol al omului chinuit şi maltratat. 
În timp ce grupul « Maternitate» (1954) este încă 

conceput în spiritul lucrării «Eva», mişcarea protec
toare a braţului mamei care-şi strînge la piept copilul 
apare în mod formal ca o parte a trupului ei, în grupul 
statuar din 1961 se desprinde o legătură mai degajată, 
mai amplă. 

În lucrarea« La soare» (1961), figura de mari dimen
siuni a tinerei fete domină prin reuşita transpunere 
a ideii. Prin această lucrare, Medrea se consacră ca 
unul dintre cei mai de seamă sculptori realişti ai 
contemporaneităţii. 

Constantin Boroschi străluceşte prin măiestria artei 
sale. Şi el prezintă un bilanţ de 35 ani de creaţie. 

Lucrarea « Eva» (1936) apare ca o personificare a 
fecundităţii. În lucrarea «Nud» din acelaşi an, Baraschi 
aduce un omagiu idealului tipului clasic. În schimb, 
în lucrarea monumentală « Nud de fată» din 1962 
el extinde proporţiile pentru a putea simboliza 
evoluţia impetuoasă a omului tînăr. Încercînd să 
lărgească posibilităţile realiste ale mijloacelor sale 
de expresie, artistul se supune totuşi, în numeroasele 
sale busturi de marmură, canoanelor tradiţionale. 

Portretele scriitorilor şi muncitorilor pe care 
le-a dăltuit, sînt convingătoare prin forţa expresiei 
lor şi prin superioritatea tratării materialului. 

Expoziţia « Arta romînească contemporană» a 
lăsat o puternică impresie tuturor iubitorilor de artă 
din Republica Democrată Germană. Ea ne-a sugerat 
certitudinea îmbucurătoare că artiştii plastici ai 
ţării surori au deschis realismului socialist noi şi 

însemnate perspective de de;z:voltare. 

BRODERIA 
ÎN ARTA 

ROMÎNEASCĂ 
EPOCII FEUDALE 

(continuare din pag. 456) 

Faptul de a fi izbutit să păstreze vie, cu atîta stră
lucire şi originalitate, secole de-a rîndul, după căderea 
Bizantului sub turci, strălucitul focar artistic al 
lumii· orientale, simţul remarcabil al decoraţiei, 
caracterul monumental al compoziţiilor, desăvîrşirea 
tehnică şi perfecta armonie a coloritului, este fără 
îndoială cel mai mare merit al artiştilor din Ţara 

Romînească şi Moldova. 
Unele dintre cele maî valoroase realizări în acest 

domeniu , ca epitaful de la Cozia (1396), epitaful lui 
Silvan de la Neamţ (1437), portretul Mariei de 
Mangop de la Putna (1476), portretele Movileştilor 
de la Suceviţa ş.a. se pot înscrie printre marile capo
dopere ale broderiei universale. 

I M R_ E NAGY 
(continuare din pag . 454) 

săi el nu a avut atitudinea unui spectator. Dimpotrivă, 
a împărtăşit-o muncind alături de ei pe ogor, în livadă 
şi în stupină. Astfel, prin muncă a ajuns la o cunoaştere 
directă atît a oamenilor cit şi a naturii. Munca 1-a pus 
astfel într-o amplă comunicaţie cu lumea şi viaţa. 

Toate acestea l-au ajutat să ajungă la o situare justă 
faţă de realitatea obiectivă pe care se simţea chemat 
să o traducă în imagini. Altfel spus el nu a uitat nicio
dată viaţa aspră pe care au cunoscut-o în trecut 
consătenii săi şi, cu toată pasiunea sa pentru natură, 
nu a alunecat niciodată într-un idilism, străduindu-se 
dimpotrivă să reliefeze asprimea muncii celor care se 
străduiesc să transforme natura. 

Primele picturi ale lui lmre Nagy mărturisesc 

preocuparea pentru portret. Vizitatorul expoziţiei 

intîlneşte portrete ale părinţilor şi autoportrete de o 
reală forţă emoţională. Plecînd de la ceea ce i se pare 
mai cunoscut la această dată, lmre Nagy nu se opreşte 
la suprafaţă, ci scormoneşte în adînc, străduindu-se 
să surprindă adevărul moral al unei figuri. Mai cu 
seamă in autoportrete - şi relevăm în primul rînd 
« Autoportretul cu mărul» - luciditatea fără com
promisuri operează ca o condiţie sine-qua-non a 
exprimării vieţii lăuntrice. În aceste lucrări din prima 
perioadă pictorul îşi pune problemele relaţiilor dintre 

ERATA 
Autorul lucrării «Fructele»- sgraffito (reprodusă ln nr. 7/1963, 

pag. 381) este MIRCEA IONESCU 



forme şi culori într-un mod modern care integrează 

lecţiile picturii lui Paul Cezanne şi le prelucrează 

într-un chip personal. Modulaţiile tonale desenează 

formele, dar gamele cromatice nu mai sînt cele moş• 

tenite din impresionism, ci altele mai surde, mai grave, 

dar la fel de saturate şi de vibrante. E ca şi cum pictorul 

ar fi zugrăvit cu culorile modulate ale apelor unor 

catifele străvechi şi nobile. În felul în care formele 

se înscriu în spaţiu se remarcă o uşoară geome

trizare obţinută prin jocul savant al tonurilor modu

late. Dar, aşa cum arătam, gama cromatică este 

adecvată efectului de sobrietate şi gravitate dorit 

de artist. 
Aproape în aceeaşi perioadă lmre Nagy trece la 

transpunerea unora dintre numeroasele sale desene 

în gravură pe meta.I. Între pictură şi gravură schim

burile sînt în această perioadă deosebit de active. 

Se poate spune că atmosfera uşor romantică întîlnită 

în unele dintre autoportrete este şi mai pregnantă 

în gravurile pe metal. În ele dominantă rămîne mode

larea prin clarobscur, în mase distincte, dar cu contu

rurile învăluite. Între forme modulaţia valorii de 

clar obscur stabileşte relaţii spaţiale fără a recurge la 

indicarea precisă a izvorului de lumină. 

Dar nu după mulţi ani paleta picturală se înnoieşte 

luminîndu-se. Ca gen predomină peisajul care începe 

să fie înfăţişat într-o viziune decorativă. Atît din cauza 

acestei localizări geografice care consemnează liric 

atmosfera specifică locurilor, care, cu alte cuvinte 

include necontenit sentimentele artistului faţă de 

peisajul natal, cit şi din cauza raportării permanente 

la spectacolul exterior, viziunea decorativă nu sărăceşte 

de conţinut afectiv imaginile create în această perioadă. 

Închegîndu-se din mari mase de culoare, peisajele 

pictate acum impresionează prin arhitectură şi prin 

ritmul formelor. Într-un anumit sens numărul planu

rilor din care se articulează compoziţia a scăzut, dar 

datorită unei orientări potrivite şi sugestive a forme

lor, impresia de spaţiu amplu a rămas. Şi încă de pe 

acum începe să se întrevadă în peisagistica lui lmre 

Nagy preocuparea pentru reprezentarea spaţiului. 

Succesiunea de dealuri şi şes, de dealuri şi văi, atît 

de specifică acestui colţ de pămînt transilvănean a 

fost probabil una dintre determinantele părăsirii 

unei viziuni monooculare în redarea spaţiului. Căutînd 

să cuprindă cît mai mult, a început să simtă 

necesitatea părăsirii acestei viziuni monooculare. 

Treptat el nu se mai mulţumeşte să consemneze doar 

ceea ce se vede printr-o fereastră, doar ceea ce înre

gistrează o privire fixă. Într-un anumit sens, încă din 

această a doua perioadă peisajele sale se înscriu pe 

echivalentul într-o suprafaţă plană a unei imagini 

sferice. Cu alte cuvinte linia de înscriere se curbează 

convex sau concav pentru a fixa un peisaj care tinde 

spre peisajul panoramic. 

În perioada care se cristalizează mai cu seamă după 

eliberare un nou sentiment îşi face loc în arta picto

rului din Jigodin. Deşi se poate spune că la el gravi

tatea nu a cuprins niciodată impurităţi depresive, 

de data aceasta un sentiment mai stenic devine 

covîrşitor. Omul nu fusese niciodată absent în pictura 

de peisaj a lui lmre Nagy. Dar acum el depăşeşte 

stadiul de simplă siluetă, urcînd pînă la portret. 

În acelaşi timp se poate vorbi de o prezenţă mai 

densă a omului în peisaj. Fie că este vorba de« Amintiri 

din Jigodin», fie că este vorba de « Fabrica de ciment 

de la Bicaz», ne aflăm în faţa unor peisaje de un tip 

nou. Mai înainte de toate compoziţia şi deci inclusiv 

spaţiul se încheagă pe baza unei viziuni plurioculare. 

Unele porţiuni compoziţionale sînt înregistrate 

dintr-o perspectivă în zbor de pasăre, aftele frontal, 

la înălţimea ochilor privitorului, etc., toate fiind 

racordate între ele, ca într-un montaj care, în loc 

să se petreacă între imagini separate care se succed 

cinematografic, se realizează în interiorul aceluiaşi 

cadru. Spaţiul continuu este înlocuit cu un spaţiu 

compus. Fiecare porţiune a acestui spaţiu şi deci a 

compoziţiei capătă un alt coeficient spaţial. Altfel 

spus elementele de peisaj sau figurile capătă în fiecare 

dintre aceste parcele compoziţionale alte proporţii 

care cresc şi descresc nu conform amplasamentului, 

ca într-o reprezentare strict renaşcentistă. Totodată 

orientarea mişcărilor pe care le descriu personajele 

variază de la fragment la fragment, diversitatea 

acestei orientări slujind la închegarea impresiei de 

viaţă fremătătoare. Cum era şi de aşteptat înţelegerea 

cromatică se schimbă. Pictorul nu mai poate lucra 

cu mari mase de culoare uşor modulată. De data 

aceasta localităţile de culoare se micşorează iar valo

raţia ia locul acordurilor sau opoziţiilor tonale. 

Viziunea decorativă este total înlocuită. 

În ultimii ani pictorul a revenit la o peisagistică 

întemeiată pe o compoziţie mai simplă şi cu mai 

puţine elemente. Dar se poate spune că acea impresie 

de vitalitate s-a menţinut. La baza acestei picturi de 

peisaj stăruie neclintită referirea la realitatea obiectivă, 

dar pătrunde totodată un suflu de baladă. Păsările, 

lighioanele pădurii, nudurile de o senzualitate plenară 

şi francă, toate aceste apariţii noi în cadrul picturii 

de peisaj a artistului demonstrează orientarea la care 

ne-am referit. Nu întîmplător în unul dintre aceste 

peisaje întîlnim contrapuse o sperietoare de păsări, 

ca un adevărat simbol al lipsei de vitalitate, şi un nud 

care pare o continuitate pe plan uman a tăriilor naturii. 

lmre Nagy ne face să înţelegem prin intermediul 

atmosferei pe care o degajă peisajele sale bucuria de a 

trăi, specifică unei lumi eliberată de exploatare şi 

asuprire, de spaime şi întuneric. 

În ultimele perioade de care ne-am ocupat, în 

peisajele inspirate de natura Jigodin-ului şi a împre

jurimilor lui, închegarea imaginii pare a se petrece 

printr-o necontenită filtrare a spectacolului realităţii 

obiective prin prisma amintirilor din copilărie. Tot 

ceea ce percepţia proaspătă şi impresionabilă a 

copilului plin de aspiraţii şi vise a putut să înmaga

zineze apare acum spre a da viaţă poetică imaginii. 

Lucrul este evident în « Amintiri din Jigodin» unde 

animaţia care crează atîtea colţuri de scenă de gen, 

cit şi organizarea spaţială şi compoziţională demon

strează consemnarea unor observaţii acumulate în 

cursul acestei iubiri neîntrerupte pentru peisajul 

natal şi oamenii lui. La fel această pătrundere subtilă 

a unui suflu de baladă, a unei impresii de peisaj 

fabulos, elemente pe care le remarcăm ca proprii 

ultimei perioade. 

Este însă de remarcat faptul că accentuarea liris

mului nu-l îndepărtează pe pictor de real. Acuarelele 

pe care le-a creat ani de-a rîndul, paralel cu picturile 

în ulei, aduc în ele o notaţie directă şi nervoasă, dar 

mai cu seamă gravurile demonstrează că universul 

de forme al lui lmre Nagy nu a părăsit asprimile. După 

perioada gravurilor sale pe metal dominate de o 

expresie întemeiată pe clar-obscur şi de forme învă

luite, artistul a trecut, destul de repede, la o viziune 

mai puţin marcată de pictural, mai direct grafică. 

S-a preocupat într-o mai mică măsură de sugerarea 

aproape picturală a adîncimii spaţiale, a diminuat 

numărul planurilor compoziţiei, a recurs la opoziţii 

puternice de alb-negru, renunţînd mereu mai mult 

la valorile de pasaj şi a introdus o linie de loc ondulată, 

mai abruptă, mai colţuroasă, mai aspră. În acest nou 

limbaj grafic determinat desigur şi de folosirea tehnicii 

xilogravurii se citeşte cu limpezime componenta de 

o vigoare aspră a lirismului lui lmre Nagy. 

La 70 de ani lmre Nagy aduce exemplul unei vita

lităţi creatoare impresionante. Imaginile pe care le 

crează astăzi sînt tot atîtea mărturii ale bucuriei de a 

trăi într-o lume liberă. Aceste imagini care vorbesc 

despre aşezări şi oameni din Transilvania capătă de 

multe ori puterea de simbol. 
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